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APRESENTACAO DO CURSO

Ol34, meus amigos. Como estdao? Sejam bem-vindos ao Estratégia Concursos, simplesmente o melhor curso
preparatério para concursos do Brasil!

Temos a felicidade de apresentar a vocés o nosso curso de Contabilidade de Custos com TEORIA E QUESTOES
COMENTADAS.

METODOLOGIA

Contelddo

Quem conhece os cursos do Estratégia sabe que trabalhamos basicamente com a seguinte estrutura didatica:
Livros Digitais em PDF (Teoria e Questdes) + Videos Completos (Teoria + Questdes) + Férum de Duvidas.

E muito importante que, em um primeiro momento, vocé leia o material escrito e, como forma de reforgar
algum conteudo, assista aos videos. E uma regra absoluta, professores? NAO! Mas e a nossa sugestdo para

vocés, tudo bem?

A Contabilidade é uma ciéncia desafiadora, é verdade, e exigird dedicacdo e comprometimento, mas temos
certeza que isso ndo sera problema para voces.

Gostariamos de ressaltar que nosso curso esta 100% atualizado de acordo com:
- Lei 6.404/76: Também conhecida como Lei das Sociedades Por Ag¢des (LSA) e pilar da Contabilidade.

- Principais pontos dos chamados Pronunciamentos Contabeis (CPCs), tema praticamente obrigatério em
provas de concursos publicos e exames.

- Pontos necessarios de doutrina e do Manual de Contabilidade Societaria (FIPECAFI).

FONTES

Lei 6.404/76 CPCs Doutrina FIPECAFI

Questdes de Concursos

Além da teoria, para o aprendizado da contabilidade é essencial a resolucdo exaustiva de questGes de provas
anteriores. Além de ajudarem na fixacdo do conteldo, as bancas tendem a repetir os enunciados.
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Por disso, ao longo do conteldo tedrico, apresentaremos uma série de questdes, de forma didatica, para
demonstrar como o tema é cobrado em provas. Temos questdes apresentadas ao longo da exposicdo tedrica,
como fixacdo de conteudo, e no final de cada aula, uma carga extra de exercicios para treinamento.

Resumos e Mapas Mentais

Adicionalmente, ao final de cada aula, apresentaremos um resumo simples do que foi abordado no conteudo
tedrico e, ainda, mapas mentais para ajudar na fixagdo do conteudo. Essas duas ferramentas sdo
apresentadas sem prejuizo do resumo completo que é disponibilizado na drea do aluno do Estratégia
Concursos.

E assim que conduziremos os nossos cursos! Uma forma que estd auxiliando diversas pessoas a conseguirem
aprovagao nos mais diversos certames. Agora, permita-nos fazer uma pequena apresentagdo pessoal.

APRESENTACAO PESSOAL

Ol3, nobres guerreiros e guerreiras. Esperamos que esteja tudo bem com vocés!

Meu nome é Luciano Rosa, sou Agente Fiscal de Rendas da Secretaria da Fazenda do Estado de Sao Paulo,
e professor de contabilidade para concursos no site do Estratégia.

Coautor do livro Contabilidade Avangada Facilitada para Concursos — Teoria e questdes e mais de 200
guestdes comentadas, livro baseado nos Pronunciamentos Contdbeis emanados do Comité de
Pronunciamentos Contdbeis, publicados pela Editora Método.

Meu nome é Silvio Sande, sou graduado em Ciéncias Contdbeis pela Universidade Visconde de Cairu na Bahia
e sou professor de Contabilidade Geral, Contabilidade Avancada, Contabilidade de Custos e Andlise das

Demonstra¢6es Contabeis aqui no Estratégia Concursos.

Meu nome é Julio Cardozo, e sou professor das disciplinas de Contabilidade Geral, Avangada, de Custos e
Pericia Contdbil aqui no Estratégia Concursos.

Atualmente sou Auditor Fiscal do estado do Espirito Santo e trabalho diretamente na fiscalizagao de ICMS.
Fui sargento da Forca Aérea Brasileira, controlador de trafego aéreo, por 14 anos, tendo ingressado no
servico publico com 17 anos de idade.

Vejam que somos trés professores totalmente dedicados a sua aprovacao.

Sigam as nossas redes sociais para muitas e muitas dicas de contabilidade para concursos:

Facebook: Contabilidade para Concursos — Grupo de Estudos

Instagram: @contabilidadeconcurso, @prof.silviosande e @profjuliocardozo
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CRONOGRAMA DE AULAS

Os cronogramas estao na area do aluno. Caso seja necessario, alguma alteragao pode ser realizada, por isso,
é importante acompanhar sempre a area do aluno.

E isso, pessoal! Esperamos encontrar vocés nos préximos encontros.
Luciano Rosa/Silvio Sande/Julio Cardozo
Quaisquer duvidas, fale com a gente!
Nas grandes batalhas da vida, o primeiro passo para a vitéria

é o desejo de vencer. (Gandhi)
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FUNCOES DA CONTABILIDADE DE CUSTOS, FINANCEIRA E

GERENCIAL

A principal fun¢ao da contabilidade é a de fornecer informacgodes uteis para a tomada de decisdo. Podemos
dividir os usuarios em dois grandes grupos: usuarios externos e usudrios internos.

Contabilidade Financeira

Entre os usudrios externos das demonstracdes contdbeis incluem-se investidores atuais e potenciais,
empregados, credores por empréstimos, fornecedores e outros credores comerciais, clientes, governos e
suas agéncias e o publico. Eles usam as demonstracdes contabeis para satisfazer algumas das suas diversas
necessidades de informacao.

Esquematizemos:

Usuarios da contabilidade
Investidores atuais
Investidores potenciais
Empregados

Credores
Fornecedores

Clientes

Governos e agéncias
Publico

Usuarios
externos

As demonstragdes contabeis destinadas aos usuarios externos precisam ter credibilidade. Se uma empresa
comeca a apresentar resultados ruins, que deterioram a sua situacao patrimonial e financeira, o que a
impede de “melhorar” os nimeros das demonstracdes?

Afinal, uma empresa em dificuldades ndo tem crédito na praca. Os fornecedores exigem pagamento a vista
(as vezes até antecipado), os bancos ndo emprestam, e a empresa pode acabar falindo.

Para conferir credibilidade aos demonstrativos, as empresas devem seguir os principios contabeis. Ha regras
estritas sobre o que deve ser contabilizado, como realizar o reconhecimento da receita, enfim, todo o
arcabouco que compde a contabilidade financeira.

Além disso, para as grandes empresas e as sociedades por acdes, ha o parecer dos auditores independentes,
atestando que as demonstracdes representam adequadamente a situacdo da empresa.

As informacdes destinadas aos usuarios externos sdo elaboradas pela contabilidade financeira, através das
demonstracgdes contdbeis.
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Contabilidade Gerencial

Para os usuarios internos (administracao da empresa), a situacdo muda totalmente. Ndo ha necessidade de
credibilidade. Como a administracdo controla a elaboracdo das informacgdes, ndo iria “enganar a si mesma”,
com informacgdes falsas.

Assim, a contabilidade gerencial ndo se prende a nenhuma conveng¢ao ou principio contabil. Os relatérios
da contabilidade gerencial devem atender a necessidade de informagao da administragcdo da empresa.

FIQUE

ATENTO!

N3ao se prende a convengdo ou principio.

Contabilidade gerencial ] >

Para isso, usam conceitos e técnicas oriundos de diversas disciplinas, como a contabilidade, custos, andlise
de balango, economia, estatistica, administracdo de empresas etc.

A Associagao Nacional dos Contadores dos Estados Unidos define Contabilidade Gerencial como o processo
de identificacdo, mensuracdo, acumulacdo, preparacdo, interpretacdo e comunicacdo de informacdes
financeiras utilizadas pela administracdo para planejamento, avaliacdo e controle dentro de uma organizacdo
e para assegurar e contabilizar o uso apropriado de seus recursos. (Clovis Luiz Padoveze, Contabilidade
Gerencial, Editora Atlas, 22 Edicdao, 1997).

Definicao de Contabilidade Gerencial — Sérgio de ludicibus

Para Sérgio de ludicibus, “a contabilidade gerencial pode ser caracterizada, superficialmente, como um
enfoque especial conferido a varias técnicas e procedimentos contdbeis ja conhecidos e tratados na
contabilidade financeira, na contabilidade de custos, na analise financeira e de balangos etc., colocados
numa perspectiva diferente, num grau de detalhe mais analitico ou numa forma de apresentacdao e
classificacdo diferenciada, de maneira a auxiliar os gerentes das entidades em seu processo decisorio”.
(Sérgio de ludicibus, Contabilidade Gerencial, Editora Atlas, 32 Edicdo, 1984).

Comparacao entre a Contabilidade Gerencial e a Contabilidade Financeira:

TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 7
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Fator

Contabilidade Financeira

Contabilidade Gerencial

Usudrios dos relatérios

Externos e Internos

Internos

Objetivo dos relatérios

Facilitar a analise financeira para
as necessidades dos usuarios
externos

Objetivo especial de facilitar o
planejamento, controle, avaliacao de
desempenho e tomada de decisao
internamente.

Forma dos relatdrios

Balanco Patrimonial,
Demonstracao dos Resultados,
Fluxo de Caixa, Demonstracao das
Mutagdes do Patrimonio Liquido

Orcamentos, contabilidade por
responsabilidade, relatérios de
desempenho, relatdrios de custos,
relatérios especiais ndo rotineiros para
facilitar a tomada de decisdo.

Frequéncia dos relatérios

Anual, trimestral e
ocasionalmente mensal

Quando necessdrio pela administracdo

Custos ou valores utilizados

Primariamente histdricos
(passados)

Historicos e esperados (previstos)

Bases de mensuracdo usadas
para quantificar os dados

Moeda corrente

Varias moedas (moeda corrente,
moeda estrangeira - moeda forte,
medidas fisicas, indices, etc.)

RestricGes nas informacdes
fornecidas

Principios contdbeis Geralmente
Aceitos

Nenhuma restri¢do, exceto as
determinadas pela administracao.

Arcabouco tedrico e técnico

Ciéncias Contabil

Utilizacdo pesada de outras disciplinas,
como economia, finangas, estatistica,
pesquisa operacional e comportamento
organizacional.

Caracteristicas da informacao
fornecida

Deve ser objetiva (sem viés),
verificavel, relevante e a tempo

Deve ser relevante e a tempo, podendo
ser subjetiva, possuindo menos
verificabilidade e menos precisdo.

Perspectiva dos relatdrios

Orientagdo histérica

Orientada para o futuro para facilitar o
planejamento, controle e avaliagdo de
desempenho antes do fato (para impor
metas), acoplada com uma orientagdo
histérica para avaliar os resultados
reais (para o controle posterior do
fato).

(Fonte: Cldvis Luiz Padoveze, “Contabilidade Gerencial”, Editora Atlas, 1997)

S
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Contabilidade de Custos

Este ramo da contabilidade surgiu com a Revolucdo Industrial, no século XVIIl. O surgimento de empresas
industriais, com processos de producao cada vez mais complexos, exigia uma técnica de apuracado do custo
dos produtos mais elaborada que as empresas comerciais.

Assim, a Contabilidade de Custos tinha, inicialmente, como principal fungdo a avaliagdao de estoques nas
empresas industriais.

Atualmente, a Contabilidade de Custos fornece informacgdes tanto para a Contabilidade Financeira (apuragao
dos estoques e do custo das vendas, elaborado a partir dos principios contabeis) quanto para a Contabilidade
Gerencial (custo-padrdo, custos para decisdo, para controle etc.).

Podemos dizer que a Contabilidade de Custos apresenta trés grandes areas de atuacdo: apuragao do custo,
controle e informagGes para decisao, as quais serdao analisadas nas aulas seguintes.

Esquematizemos:

VRN
Contabilidade de
Custos

~
PN = L

Informacdes para

Apuragao do custo Controle .

decisao
a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 9
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CusTO: CONCEITO, NOMENCLATURAS APLICAVEIS A
CONTABILIDADE DE CuUsTOS, CLASSIFICACAO DoOs CusTOS

E DESPESAS, SISTEMAS DE CUSTEIO, FORMAS DE
PRODUCAO, METODOS DE CUSTEIO E SISTEMAS DE
CONTROLE DE CusToO.

Para a definicao dos diversos conceitos de custos, vamos nos basear no livro “Contabilidade de
Custos”, do Prof. Eliseu Martins, Editora Atlas, 10° Edicdo, 2010. As bancas costumam cobrar
questoes literais deste livro.

Conceito

Custo: é o gasto relativo a bem ou servigo utilizado na producgédo de outros bens ou servigos. ’

Ou seja, os gastos relacionados com a producao de bens e servicos sdo custos. Exemplos: matéria
prima, mao de obra usada na producao, energia elétrica da fabrica, etc.

Nomenclaturas Aplicaveis A Contabilidade De Custos

Gasto: compra de um produto ou servigo qualquer, que gera sacrificio financeiro para a entidade
(desembolso), sacrificio esse representado por entrega ou promessa de entrega de ativos
(normalmente dinheiro)."

Conceito muito abrangente, pode ser aplicado a todos os bens e servigos recebidos. Assim, temos
Gastos com a compra de matérias-primas, Gastos com mao-de-obra, Gastos com honorérios da
diretoria, Gasto na compra de imobilizado etc.

Desembolso: pagamento resultante da aquisicdo do bem ou servico.’

Investimento: gasto ativado em funcgdo de sua vida Gtil ou de beneficios atribuiveis a futuro(s)
periodo(s). "

Os investimentos sdo os gastos que ficam “estocados” nos ativos da empresa, e que sdo baixados
através da venda ou do seu consumo.

Podem ser de diversas naturezas e de periodos de ativacdo variados. A matéria-prima é um gasto
contabilizado temporariamente como investimento circulante. A maquina é um gasto que se

' (Eliseu Martins, ‘Contabilidade de Custos”, 10* Edico).

a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 10
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transforma num investimento permanente. As acdes adquiridas de outras empresas sdo gastos
comumente classificados como investimentos financeiros.

Custos: gasto relativo a bem ou servico utilizado na producao de outros bens ou servigos.’

Segundo Eliseu Martins, o custo é também um gasto, s6 que reconhecido como tal, isto &€, como
custo, no momento da utilizacdo dos fatores de producdo (bens e servicos), para a fabricacdo de
um produto ou execugdo de um servigco. Exemplos - a matéria-prima foi um gasto na sua aquisigcdo
que imediatamente se tornou investimento, e assim ficou durante o tempo de sua estocagem, sem
que aparecesse nenhum Custo associado a ela. No momento de sua utilizagdo na fabricacdo de
um bem, surge o Custo da matéria-prima como parte integrante do bem elaborado. Este, por sua
vez, é de novo um investimento, ja que fica ativado até sua venda.

Despesa: bem ou servico consumido diretamente ou indiretamente para a obtencao de receitas.
1

Esse conceito costuma provocar alguma confusao, e é explorado em provas.

“O equipamento usado na fabrica, que fora gasto transformado em investimento e
posteriormente considerado parcialmente como custo torna-se, na venda do produto feito, uma
despesa.” (Eliseu Martins, obra citada).

Vamos entender melhor. A compra do equipamento gera um Gasto. Ao ser ativado (contabilizado
no Ativo), torna-se Investimento. Quando ¢é utilizado na producgéo de outros bens e servicos, a sua
depreciacao torna-se Custo. Durante o periodo em que o produto acabado fica estocado, temos
investimento, novamente. E, ao ser vendido, surge uma Despesa.

Esquematizemos:

Compra |:> Quando |:> Depreciagédo
equip.(gasto) ativado (Invest) (custo)

e

Produto
Na venda
(despesa) acabado em
estoque (invest)

: Observacdo: o nome “Custo das Mercadorias Vendidas”, que aparece na DRE, é
a denominacdo mais comum, mas nao é a mais correta tecnicamente. :

Vamos ler mais um pouco do livro do Prof. Eliseu Martins:
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O computador da secretéria do diretor financeiro, que fora transformada em investimento, tem
uma parcela reconhecida como despesa (depreciacdo), sem transitar por custo.

As despesas sao itens que reduzem o Patriménio Liquido e que tém essa caracteristica de
representar sacrificios no processo de obtencgao de receitas.

: Exemplo: No momento da sua aquisicdo, a matéria-prima é um gasto. Ao ser estocada, transforma-
se em Investimento. Ao ser utilizada na producgao, torna-se custo. Caso o produto acabado
resultante volte ao estoque, volta a ser considerada investimento. Finalmente, transforma-se em
despesa quando ocorre a venda do produto. '

Nota: Todo produto vendido provoca despesa. Normalmente, chamamos de Custo do Produto
: Vendido, e é assim que aparece na DRE. Mas o correto seria:

: “Despesa que é o somatério dos itens que compuseram o custo de fabricacdo do produto ora i

: vendido.”

Esquematizemos:

Aquisicdo MP Ao estocar Quando usa~MP
(gasto) - (investimento) na produgao
? (custo)
!
\
Se produto
volta p. estoque —>| Venda (despesa)
(invest)

Embora, como ja dissemos, ndo seja o mais correto tecnicamente, vamos usar o termo “custos”
para o gasto relativo a consumo na producao.

E “despesas” para os gastos que se destinam as fases de administragcao, vendas, e financiamento.

Esses conceitos ja foram cobrados em provas. Veja a seguinte quest3o:

: (AFR/ICMS/SP) Julgue as afirmacdes a seguir.

: 1. Na sua aquisicdo, a matéria-prima é um gasto que imediatamente se transforma em :
: investimento; no momento de sua utilizagao, transforma-se em custo integrante do bem fabricado; :
: quando o produto é vendido, transforma-se em despesa.

: 1. Muitos gastos sdo automaticamente transformados em despesas; outros passam, primeiro, pela :
: fase de custos; outros, ainda, passam pelas fases de investimento, custo, investimento, novamente
: e, por fim, despesa. '

: Ill. Cada componente que foi custo no processo de produgéo torna-se, na baixa, despesa; no :
: Resultado, existem receitas e despesas - as vezes ganhos e perdas, mas nao custos.

a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 12
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Pode-se afirmar que:
A) Apenas as afirmagoes | e Il sdo verdadeiras.
B) Apenas a afirmacao | é verdadeira.

C) Apenas a afirmacao Il é verdadeira.

)
D) Apenas a afirmacéao Il é verdadeira.
E) Todas as afirmacdes sdo verdadeiras.
Comentaérios:

: Com base no que explicamos, podemos inferir que todos os itens sdo verdadeiros. O gabarito é :
: aletra E. :

Vamos continuar estudando os conceitos.

Perda: bem ou servico consumidos de forma anormal e involuntaria.’

- Perdas normais no processo de producao: sdo consideradas parte do custo dos produtos.
- Perdas anormais: vao diretamente para o resultado do periodo.

Conforme o Pronunciamento CPC 16 - Estoques:

13. A alocacdo de custos fixos indiretos de fabricacdo as unidades produzidas
deve ser baseada na capacidade normal de produgdo. A capacidade normal é a
producdo média que se espera atingir ao longo de varios periodos em
circunstancias normais; com isso, leva-se em consideragdo, para a determinagéo
dessa capacidade normal, a parcela da capacidade total nao-utilizada por causa
de manutencao preventiva, de férias coletivas e de outros eventos semelhantes
considerados normais para a entidade. O nivel real de producdo pode ser usado
se aproximar-se da capacidade normal. Como consequéncia, o valor do custo fixo
alocado a cada unidade produzida ndo pode ser aumentado por causa de um
baixo volume de producdo ou ociosidade. Os custos fixos ndo-alocados aos
produtos devem ser reconhecidos diretamente como despesa no periodo em que
sao incorridos. Em periodos de anormal alto volume de producéo, o montante de
custo fixo alocado a cada unidade produzida deve ser diminuido, de maneira que
os estoques nao sejam mensurados acima do custo. Os custos indiretos de
producgao varidveis devem ser alocados a cada unidade produzida com base no
uso real dos insumos varidveis de producao, ou seja, na capacidade real utilizada.

Vamos resumir as informacdes acima:

TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos
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: 1-Aalocacdo de custos fixos indiretos de fabricacéo as unidades produzidas deve
ser baseada na capacidade normal de producao. :

: 2 - A capacidade normal é a producdo média que se espera atingir ao longo de
: varios periodos em circunstancias normais. :
3 O nivel real de producdo pode ser usado se aproximar-se da capaudade

: normal.

: 4 - valor do custo fixo alocado a cada unidade produzida ndo pode ser aumentado
: por causa de um baixo volume de produgéo ou ociosidade. :

:5 - Os custos fixos néo-alocados aos produtos devem ser reconhecidos
: diretamente como despesa no periodo em que sao incorridos. :

Muito bem. Um exemplo numérico para esclarecer o assunto:

A empresa A possui custos fixos indiretos de fabricagdo de $10.000 e volume normal de produgéo
de 1.000 unidades.

Custo fixo unitario: $10.000 / 1.000 unidades = $10,00 por unidade.

Digamos que, em determinado periodo, a producdo seja de apenas 800 unidades. Se
apropriarmos normalmente o custo fixo indireto, teriamos: $ 10.000 / 800 unidades = $12,50.

Mas o que diz o pronunciamento? “O valor do custo fixo alocado a cada unidade produzida nao
pode ser aumentado por causa de um baixo volume de producéo ou ociosidade”.

Portanto, nesse periodo de baixa producao, a contabilizacdo do custo fixo ficaria assim:
Custo fixo unitario “normal” $10,00 x 800 unidades = $8.000
Custo ndo apropriado aos produtos: $10.000 - $8.000 = $2.000

O valor de $2.000 deve ser reconhecido diretamente como despesa no periodo em que é
incorridos. Vejamos o langamento:

D — Despesa — custo fixo ndo apropriado (Resultado) 2.000
D - Custo da producao (Ativo) 8.000
C - Caixa (Ativo) 10.000
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: Tome nota! Entao ficamos assim:
: Se a produgdo aumentar, diminui o custo fixo unitario.

Se a produgdo diminuir abaixo no nivel normal, apropriamos o custo fixo unitéario
da producao “normal” e o custo fixo ndo alocado aos produtos vai para a despesa
(Resultado). O nivel real de producao pode ser usado se aproximar-se da
capacidade normal.

Atencao: a questao deve mencionar expressamente que houve uma redugéo da :

{ quantidade abaixo do nivel normal de producdo. Se nio mencionar nada, i

devemos considerar que eventual queda da producgao esta dentro da producao

normal.
Estamos acostumados a pensar nesse conceito em termos de “perdas normais” e “perdas
excepcionais”, durante o processo de producao.

As perdas normais sao incluidas no custo da producao. E as perdas excepcionais sdo contabilizadas
diretamente na despesa do periodo. Vamos esquematizar?

e 3\ e 3\

. Custo da
Normais ~
producao
Perdas na \ ) \ )
producao ( ) [ Resultado do |
Anormais" ou ..
, S exercicio
Excepcionais
\ ) | (despesa)

Ah, professores, mas isso cai em prova? Sim! Vejam.

i (CVM/Analista Planejamento e Execucdo Financeira) A empresa Albatroz tem em seu parque ‘:
Eindustrial capacidade instalada para processar o equivalente a 4 toneladas de fertilizantesé
agricolas ao més. Esta capacidade, ao longo dos ultimos 5 anos, tem se mostrado superior em
10% ao que regularmente a empresa processa. No ultimo exercicio, em virtude de uma anormal
crise econdmica no pais no qual a empresa opera, sua produgao tem sido 25% abaixo da sua
: capacidade instalada. Se a empresa opera com uma ociosidade de 25% em relagdo a sua i
capacidade instalada, pode-se concluir que 10% é a sua ociosidade normal e os 15% restantes é
a sua capacidade ociosa excedente. :

: Levando em consideragdo o que anteriormente foi exposto, a capacidade ociosa deve sofrer o :
: seguinte tratamento contabil: :

: (A) capacidade ociosa excedente deveria ser lancada diretamente ao resultado do periodo em
: uma despesa ndo operacional. :
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: (B) capacidade ociosa normal deve ser lancada aos estoques para, posteriormente, ser apropriada :
: ao Custo do Produto Vendido; a ociosidade excedente deve ser lancada a uma despesa :
: operacional no periodo em que ocorrer. :

: (C) capacidade ociosa normal e capacidade ociosa excedente, por ndo estarem ligadas :
: diretamente a producdo de produtos, devem ser lancadas ao resultado do exercicio, quando
: ocorrerem, em uma despesa n3o operacional. :

: (D) capacidade ociosa excedente e a capacidade ociosa normal devem ser transferidas aos :
: estoques de produtos acabados, para posteriormente serem apropriadas ao custo da produgo :
: vendida. :

: (E) capacidade ociosa ndo é mensurada, ndo podendo ser langcada em estoques, custo da i
: producdo vendida ou despesas ndo operacionais. :

: Comentarios:

: Devemos lembrar que perdas normais fazem parte do custo da produgdo; perdas anormais :
: (excepcionais) devem ir diretamente para o resultado do exercicio. O gabarito é a letra B.

(Receita Federal - Auditor Fiscal da Receita Federal - Area Tributéria e Aduaneira — 2005) No
processo produtivo da empresa Desperdicio S.A., no més de julho de 2005, ocorreram perdas
{ com rebarbas decorrentes do corte de tecidos da linha de produc3o. Em virtude da contratagio |
de funcionério sem experiéncia houve a perda de 100 itens por mau uso de equipamentos. De
acordo com os conceitos contabeis, devem ser registradas essas perdas: :

a) ambas como custo dos produtos vendidos.

b) respectivamente, como despesa operacional e custo.
c) ambas como despesas ndo-operacionais no resultado.
d) ambas como despesas operacionais no resultado.

e) respectivamente, como custo e despesa operacional
Comentérios:

Esta questdo explora o mesmo conceito. Perdas normais (perdas com rebarbas decorrentes do
corte) integram o custo dos produtos. As perdas excepcionais (contratacdo de funcionérios sem
experiéncia) vao diretamente para o resultado, como despesa. (Lembramos que atualmente ndo
ha mais o conceito de resultado Operacional e Nao Operacional, para a contabilidade. Esse
conceito continua apenas para a legislacao do Imposto de Renda.) O gabarito é a letra E. :
Muito bem. As perdas que ocorrem na producdo seguem essa regra que ja mencionamos acima:
as perdas normais fazem parte do custo da producao e as perdas anormais (excepcionais) devem
ir diretamente para o resultado do exercicio. E quanto a perda do produto acabado?
Bem, no caso de produto acabado, ndo precisamos nos preocupar se a perda foi “normal”
“excepcional”. Todas as perdas de produto acabado vao diretamente para o resultado do
exercicio. Nao devem impactar o custo do produto.

ou

|II
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Esquematizemos:

Perdas de
Normal ou Resultado do
produto ) .
excepcional Exercicio
acabado

Vejamos uma questao sobre o assunto:

: (Exame de Suficiéncia/Bacharel/2015 - 2) Um posto de combustivel comercializa, por més, :
aproximadamente 100.000 litros de etanol. Em determinado momento, constatou um indice de
evaporacao de 0,5% desse produto. O Conselho Nacional do Petréleo considera normal um indice
de até 0,6% de evaporagdao. Segundo a NBC TG 16 (R1) — Estoques, o valor decorrente da
{ evaporago é considerado: 5

a) um desperdicio e nao pode ser contabilizado, exceto por determinacgao judicial.

: b) um passivo a ser reembolsado pelo fornecedor, visto que a evaporacdo é conhecida até pelo :
: Cédigo Tributario Nacional. :
: ¢) uma perda de operacdes descontinuadas, e s6 pode ser contabilizada no periodo em que for

: formalmente confirmada a evaporacao, por meio de medicao.

: d) uma reducédo no resultado do periodo, visto que a evaporagao é considerada normal e deve ser
: baixada do estoque periodicamente. :
: Comentarios:

As perdas de produto acabado diminuem o resultado do periodo, independentemente de serem
: perdas normais ou ndo. O gabarito é a letra D. :

- Custo de Producao do Periodo é a soma dos custos incorridos no periodo dentro da fabrica.
CPP: Custos no periodo na fabrical!

- Custo da Produgédo acabada é a soma dos custos contidos na produgdo acabada do periodo.
Pode conter Custos de Produgao também de periodos anteriores existentes em unidades que sé
foram completadas no presente periodo.

- Custo dos Produtos Vendidos é a soma dos custos incorridos na producéo dos bens e servicos
que so6 agora estdo sendo vendidos. Pode conter custos de producao de diversos periodos, caso
os itens vendidos tenham sido produzidos em diversas épocas diferentes.

Sao trés conceitos distintos e ndo ha nenhuma relagao obrigatéria entre seus valores. Cada um
pode ser maior ou menor que o outro em cada periodo, dependendo das circunstancias. (Eliseu
Martins, “Contabilidade de Custos”.)

Estes conceitos serao estudados futuramente. Vamos em frente.
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: Atencdo especial: o Cespe usa a seguinte nomenclatura: “Custo de producao”, :
para o Custo da Producgado do Periodo; e “Custo do Periodo”, para despesa (para
os gastos que sdo contabilizados diretamente no Resultado, como se fossem
despesas). :

Vamos praticar?

;(TELEBRAS/Contador/2013) O valor normal do desperdicio ou sobra de matéria prima nog
: processo produtivo deve ser incluido como custo do periodo. :

: Comentarios:
: Perdas normais no processo de producao: sdo consideradas parte do custo dos produtos.
: Perdas anormais: vao diretamente para o resultado do periodo.

Assim, o valor normal do desperdicio ou sobra de matéria prima no processo produtivo deve ser
: incluido como custo do PRODUTO, e n3o custo do periodo. O CESPE usa a expressao “Custo do
Periodo” para as Despesas que entram diretamente no Resultado do Periodo. Se aparecer na sua
prova, aceite, embora o mais correto seja Despesa. O gabarito é errado. :

Outras Nomenclaturas
Custos Primarios: soma de matéria-prima com mao de obra direta.
Custo primario = Matéria Prima + Mao de Obra Direta

Nao sao a mesma coisa que Custos Diretos, ja que nos Primarios s6 estao incluidos aqueles dois
itens. Assim, a embalagem é um Custo Direto, mas nao Primario.

Custos de Transformagao: soma de todos os Custos de Producgdo, exceto os relativos a matérias-
primas e outros eventuais adquiridos e empregados sem nenhuma modificacdo pela empresa
(componentes adquiridos prontos, embalagens compradas etc.). (Eliseu Martins, “Contabilidade
de Custos”.)

Representam esses Custos de Transformacao o valor do esforco da prépria empresa no processo
de elaboragao de um determinado item (mao de obra direta e indireta, energia, materiais de
consumo industrial etc.). Vejamos um esquema:

Matéria Prima

CUSTOS PRIMARIOS
Mao de Obra Direta
Custos de Transformacido
Custos Indiretos de Fabricagao
a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 18
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CLASSIFICACAO Dos CusTos E DESPESAS

Custos Diretos E Indiretos

Custos diretos sdo aqueles que podem ser diretamente apropriados aos produtos. '
Exemplo: matéria-prima, mao de obra direta, embalagens etc.

Custos Indiretos sdo aqueles que nao podem ser diretamente apropriados aos produtos. A sua
alocacao é feita de maneira estimada e muitas vezes arbitraria.’

Exemplo: Aluguel da fabrica, supervisao, chefia etc.

: Observacao: Cada vez que é necessério utilizar qualquer fator de rateio para a :
: apropriagdo ou cada vez que ha o uso de estimativas e ndo de medicdo direta, o :
: custo é considerado indireto. :

Custos Fixos E Variaveis

Custos Variaveis sdo aqueles que variam de acordo com o volume de produgéao.’

Exemplo: Matéria-prima. Quanto maior a quantidade produzida, maior o consumo de matéria-
prima.

Custos Fixos sdo aqueles que ndo sofrem variagcdo em funcao da quantidade produzida.'

Exemplo: Aluguel da fabrica. O seu valor independe da quantidade produzida.

: Observacgdes: A divisdo dos custos em fixos e varidveis ocorre em funcio da :
variacao do custo devido a variagao do volume de producéo.
Um determinado custo pode variar todo més. Mas se essa variacao nao for em funcao da variagdo
do volume de producéo, sera considerado custo fixo. Por exemplo, a conta de telefone da fabrica.
Dificilmente sera igual de um més para o outro, mas a sua variagdo ndo ocorre devido a variagao
da producao. Assim, é considerado um custo fixo (ainda que seu valor seja diferente em todos os
meses).

Alguns autores usam a classificagdo de custos semifixos e custos semi varidveis, como segue:
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www.estrategiaconcursos.com.br 84

©




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

Custos Semifixos

Em principios, sao custos fixos; mas, com o aumento da produgdo, ocorre um aumento em tais
custos. Depois que se ajustam a nova posigdo, voltam a apresentar caracteristicas de custo fixo.

Por exemplo, uma empresa pode ter um departamento de manutengdo com 5 funcionarios. Com
o aumento da producao (e, portanto, com a aquisicdao de novas maquinas e equipamentos), pode
ser necessario contratar mais um funcionario, o que eleva o custo do departamento de
manutencao. Depois da contratacdo do funcionario adicional, ainda que a producdo aumente até
certo nivel, ndo seréd necessario contratar outro funcionario (volta a ter caracteristicas de custo
fixo).

Custos Semi Variaveis

S3o0 aqueles que possuem em seu valor uma parcela fixa e outra variadvel. Isto é, tém um
comportamento de custo fixo até certo momento e depois se comportam como custo variavel.

O exemplo classico é a conta de luz: mesmo que o consumo seja zero, ha uma parcela fixa a pagar.
Depois de certa quantidade consumida, passa a ter também uma parcela variavel.

Comportamento dos Custos Variaveis e dos Custos Fixos
Unitarios e Totais

Custo Variavel:

e Unitario: Nao sofre alteragdo
e Total: Apresenta alteracdo proporcional ao volume produzido

Custo Fixo:

e Unitario: Apresenta alteracdo inversamente proporcional ao volume produzido.
e Total: Nao sofre alteracao

Exemplo: Vamos supor que determinada empresa use dois litros de leite para fabricar um quilo de
queijo. A fabricacdo é realizada num imével alugado por $ 5.000 reais por més. Em janeiro/X1, a
empresa produziu 1.000 quilos; em fevereiro/X1, produziu 1.400 kg. Considerando apenas essas
informacgdes, calcule o custo variavel, custo Fixo e custo do produto, unitario e total, nos dois
meses citados. Obs.: Cada litro de leite custa $3,00 reais.
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Custo Variavel Janeiro/X1 | Fevereiro/X1
Producao (Kg) 1000 1400
Quant. Leite (Lt) 2000 2800

Custo variavel total R$ 6.000,00| R$ 8.400,00
Custo variavel unitédrio| R$ 6,00 R$ 6,00

O custo variavel total aumentou com o aumento de producao; o custo variavel unitario permanece
0 mesmo.

Custo Fixo Janeiro/X1 | Fevereiro/X1
Producao (Kg) 1000 1400
Custo Fixo Total |R$ 5.000,00| R$ 5.000,00
Custo fixo unitario| R$ 5,00 R$ 3,57

O custo fixo total ndo tem alteracdo. O custo fixo unitario diminui com o aumento de producao.

Custo Total Janeiro/X1 | Fevereiro/X1
Producao (Kgs) 1000 1400
Quant. Leite (Lts) 2000 2800
Custo variavel total R$ 6.000,00 | R$ 8.400,00
Custo Fixo Total R$ 5.000,00 | R$ 5.000,00
Custo total da producao |R$ 11.000,00 |R$ 13.400,00
Custo unitario ($/kg) R$ 11,00 R$ 9,57

O custo total da produgdo aumenta com o aumento da producao; o custo unitario da produgao
diminui com o aumento da producgao.

Custos Controlaveis e Nao Controlaveis.

Segundo o Prof. Eliseu Martins: “Controlar significa conhecer a realidade, compara-la com o que
deveria ser, tomar conhecimento rapido das divergéncias e suas origens e tomar atitudes para sua
correcao”. (“Contabilidade de Custos”, 10° Edicdo, 2010, pg.305).

O primeiro ponto a destacar nessa definicao é a necessidade de um padrao, de algo para comparar
com a realidade, daquilo que “deveria ser”.

Geralmente as empresas usam um orcamento anual (ou por prazo maior), detalhando as metas de
vendas, custo dos produtos vendidos, despesas, investimentos e o lucro mensal.

Assim, a empresa tem controle sobre os seus custos quando tem uma estimativa do que eles
deveriam ser, compara os custos reais com essa estimativa, identifica e corrige as distor¢oes.

Veremos a seguir outro aspecto relacionado aos Custos Controlaveis.
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A NBC (Norma Brasileira de Contabilidade) T 16.11 - Sistema de Informacdo de Custos do Setor
Publico, aprovada pela Resolugao CFC n° 1.366, de 25 de Novembro de 2011, fornece a seguinte
definicdo: “Custo controlavel utiliza centro de responsabilidade e atribui ao gestor apenas os
custos que ele pode controlar.”

Por esse ponto de vista, “os Custos Controldveis sdo os que estdao diretamente sob
responsabilidade e controle de uma determinada pessoa cujo desempenho se quer controlar e
analisar, e os Nao Controlaveis estdo fora dessa responsabilidade e controle. Nao significa que
Custos Nao Controlaveis estejam fora da responsabilidade da empresa, mas sim da pessoa que
chefia o setor em anélise. O que nao é controlavel pelo Chefe de Fundicao, talvez o seja pela
administragcdao da Producao, pela Diretoria da empresa ou pelos seus proprietarios. Nao existem
de fato Custos Nao Controlaveis.

O que existe é Custo s6 controlavel em nivel hierdrquico superior ao daquele que esta sendo
considerado.’ (Eliseu Martins, op.cit., pg. 309)

SISTEMA DE CUSTOS

Um sistema de custo compreende o modo como a empresa quantifica e acumula os diversos
custos, os quais sdo apropriados aos produtos. Envolve a forma de producéo (por ordem ou
continua), as politicas aplicadas a custos (uso do PEPS ou do Custo Médio, por exemplo), o método
de custeio (por absorcao ou variavel), os aspectos de controle, enfim, todas as variaveis referentes
ao custo dos produtos.

Formas de Producao

- Producao por Ordem

Ocorre quando a empresa produz atendendo a encomendas dos clientes ou, entdo, produz
também para venda posterior, mas de acordo com determinacdes internas especiais, ndo de forma
continua.

Exemplo: IndUstrias pesadas, fabricantes de equipamentos especiais, algumas industrias de
méveis, empresas de construcao civil, graficas (quando produz especificamente para determinado
cliente).
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- Producgao Continua
Ocorre quando a empresa fabrica produtos iguais de forma continua.

Exemplo: Producao de refrigerantes, sabdo em pd, margarina etc.

Veremos em detalhes nas aulas seguintes.

METODO DE CUSTEIO

Custeio significa apropriacdo de custos. E o método utilizado para apropriar os custos de producéo
aos produtos. Vamos examinar rapidamente os métodos do custeio por absor¢cdo e do custeio
variavel (também denominado custeio direto).

Custeio por Absorcao

E o método resultante da aplicacdo dos Principios de Contabilidade. Consiste na apropriacdo de
todos os custos incorridos, sejam fixos, varidveis, diretos ou indiretos, aos produtos fabricados.
Tome notal

Custeio por absorcao |:> Todos os custos vao para os produtos fabricados!

Custeio Variavel ou Custeio Direto

Nesse método de custeio, apenas os custos variaveis sao atribuidos aos produtos. Os custos fixos
sdo tratados como despesas do periodo, sendo langcados diretamente na Demonstracdo do
Resultado do Exercicio.

O Custeio Variavel ou Direto pode ser usado para fins gerenciais, mas ndo na contabilidade oficial,
pois fere o principio da Competéncia, especialmente na parte referente ao confronte das receitas
e despesas.

Custeio variavel (ndo podem ser utilizados na contabilidade oficial):
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e Custos varidveis = Produtos
e Custos fixos 2 DRE

Vamos explicar melhor esse ponto. Determinada empresa fabrica seus produtos e incorre em
custos variaveis e custos fixos. Digamos que parte da producao va para estoque, para ser vendida
posteriormente. Para obedecer ao confronto das receitas e despesas correlatas, os custos
referentes as unidades estocadas deveriam ficar também no estoque, até que ocorra a venda.
Mas, pelo custeio variavel, apenas o custo variavel fica apropriado ao produto. O custo fixo do
periodo é descarregado no resultado, mesmo que os produtos a que se refere ndo tenham sido
vendidos.

Esse método é também chamado de Custeio Direto. Mas isso nao significa que apenas os custos
diretos sejam apropriados aos produtos.

Chamado de custeio variavel ou custeio direto, o método é o mesmo: o custo variavel é apropriado
aos produtos e o custo fixo vai para o resultado do exercicio. O custeio varidvel ndo atende ao
principio da competéncia; assim, sé pode ser utilizado para a contabilidade gerencial, e ndo para
a contabilidade financeira.

SISTEMAS DE CONTROLE DE CUSTOS

Podemos definir “Controle” como o processo de conhecer a realidade, compara-la com o que
deveria ser, identificar rapidamente as divergéncias e suas origens e tomar providéncias para sua
correcdo.Esse conceito se aplica a qualquer area da empresa. Um ponto chave do Controle é a
definicdo de padrées ou do Orcamento. A empresa deve ter uma estimativa do que devera
ocorrer, para comparar com o que realmente ocorreu e corrigir as divergéncias.

OBJETOS DE CUSTOS

Ja vimos a definicdo de Custos: é o gasto relativo a bem ou servico utilizado na producao de outros
bens ou servicos. Os “outros bens e servigos” da definicdo constituem os objetos de custos.

Para a tomada de decisao, os administradores de uma entidade precisam saber quanto custa um
produto, um servico ou um departamento. O produto, servigo, departamento ou qualquer outra
coisa da qual se deseja mensurar e avaliar os custos é o Objeto de Custo.

Objeto de custo é a unidade que se deseja mensurar e avaliar os custos (NBC T
16.11 - Sistema de Informac&o de Custos do Setor Publico)
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PRINCIiPIOS CONTABEIS APLICADOS A CONTABILIDADE DE

CusTOS

A Norma Brasileira de Contabilidade Aplicada ao Setor Publico (NBC TSP) — Estrutura Conceitual
— revogou a Resolugao 750/93 a partir de 2017. Mas os principios aparecem no pronunciamento
CPC 00 (R1) - Estrutura Conceitual para Elaboracgao e Divulgagao de Relatério Contéabil-Financeiro.
Os principios continuam validos e serdo utilizados na elaboragao da contabilidade, mesmo com a
futura revogacao da Resolucao 750/93.

Assim, consideramos que o estudo dos principios deve continuar, pois é necessario para o
entendimento da contabilidade. Muito bem. Vamos em frente.

Normalmente, estudamos os Principios de Contabilidade na matéria de Contabilidade Geral.
Vamos apresentar uma breve definicdo de cada principio envolvido e explicar o relacionamento
com a Contabilidade de Custos.

Vamos |a! Os Principios Contabeis foram instituidos pela Resolugao CFC 750/93, e atualizados pela
Resolugao CFC 1.282/2010. Mas afinal o que sdo os Principios Contabeis?

A resposta estad no Art. 2° da Resolugao CFC 750:

Art. 2°. Os Principios de Contabilidade representam a esséncia das doutrinas e
teorias relativas a Ciéncia da Contabilidade, consoante o entendimento
predominante nos universos cientifico e profissional de nosso Pais. Concernem,
pois, a Contabilidade no seu sentido mais amplo de ciéncia social, cujo objeto é o
patrimonio das entidades. (Redacao dada pela Resolugdo CFC n°. 1282/10)

A observancia dos Principios de Contabilidade é obrigatéria no exercicio da profissdo. Além disso,
na aplicacdo dos Principios de Contabilidade, ha situagdes concretas e a esséncia das transacoes
deve prevalecer sobre seus aspectos formais.

Os Principios Contébeis, de acordo com a atualizacdo pela Resolugdo 1.282/10, sdo os seguintes:

Art. 3° Sao Principios de Contabilidade: (Redacdo dada pela Resolugcdo CFC n°.
1282/10)

[) o da ENTIDADE;
I) o da CONTINUIDADE;

) o da OPORTUNIDADE;
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IV) o do REGISTRO PELO VALOR ORIGINAL;

~ 7

Vo-da-ATUAHZACAO-MONETARIA; (Revogado pela Resolugao CFC n°.
1282/10)

V1) o da COMPETENCIA; e

VII) o da PRUDENCIA.

Vamos examinar, a seguir, a forma como alguns Principios Contabeis influenciam a Contabilidade
de Custos.

Principio Da Continuidade

Art. 5°. O Principio da Continuidade pressupde que a Entidade continuard em
operacao no futuro e, portanto, a mensuragao e a apresentagdo dos componentes
do patrimdnio levam em conta esta circunstancia. (Redacdo dada pela Resolugao
CFC n°. 1282/10)

O principio da continuidade esta diretamente ligado a avaliacdo dos ativos e passivos da empresa.

Basicamente, todo o ativo fica registrado por valores de entrada. Por exemplo, as maquinas e
equipamentos ficam registrados pelos valores que a empresa pagou, menos a depreciagdo
acumulada e eventual ajuste para perdas. Esse critério de avaliacdo é vélido em funcdo da
continuidade esperada da empresa.

Se ndo houver continuidade (se a empresa for fechar as portas), ai ndo importa mais quanto a
empresa pagou pelas maquinas; interessa saber por quanto elas serdo vendidas.

Ocorre o mesmo com os estoques. Ficam registrados pelo valor original, menos eventuais ajustes
para perdas provaveis (é a antiga regra “Custo ou Mercado, dos dois o menor”, usada para a
avaliacdo de estoques), devido a esperada Continuidade da empresa.

Na auséncia da Continuidade, os estoques deveriam ser avaliados pelo valor de venda.

Assim, na auséncia de continuidade, saimos de uma contabilidade basicamente a precos de
entrada para uma contabilidade a precos de saida.

No caso do passivo, se a empresa tiver dividas a longo prazo e houver descontinuidade, as dividas
passar a ter vencimento antecipado (ninguém vai ficar com dividas de uma empresa fechada; se
houver faléncia, os credores irdo se habilitar junto a massa falida, enfim , vao tomar as providéncias
necessarias para receber a divida).
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Ja foi cobrado em prova:

(TRF 42 regido/Analista Contabilidade/2010) O principio contabil que se relaciona diretamente a
quantificacdo dos componentes patrimoniais e a formacao do resultado, além de constituir dado
importante para aferir a capacidade futura de geracao de resultados é o Principio :

(A) da Continuidade.

(B) do Registro pelo valor original.
(C) da Oportunidade.

(D) da Entidade.

(E) da Prudéncia.

Comentarios:

Como acabamos de salientar, o nosso gabarito é a letra a.

Principio Da Competéncia

Segundo a Resolucao 750:

O PRINCIPIO DA COMPETENCIA

Art. 9°. O Principio da Competéncia determina que os efeitos das transacoes e
outros eventos sejam reconhecidos nos periodos a que se referem,
independentemente do recebimento ou pagamento.

Paragrafo Unico. O Principio da Competéncia pressupde a simultaneidade da
confrontacao de receitas e de despesas correlatas. (Redacao dada pela Resolugao
CFC n°. 1282/10).

O Principio da Competéncia estabelece que o resultado seja reconhecido apenas quando ocorrer
a realizacao das transagoes.

Para a receita, a realizacdo ocorre, normalmente, quando da transferéncia do bem ou do servico
para terceiros.

Essa é uma importante diferenca entre a contabilidade e a teoria econémica. Vamos detalhar um
pouco mais.

Uma empresa pode usar varios fatores de producado (matéria prima, maquinas e equipamentos,
mao-de-obra) e transforma, digamos, madeira em modveis acabados.
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Para a economia, uma vez que a producao esteja completa, quando ja houve o esforco de
producdo, ja aparece o lucro. Ou seja, a transformacdo de madeira no valor de R$1.000,00 em
moveis no valor de R$5.000,00 ja configura o surgimento do lucro, através da produgao.

Para a contabilidade (com a excecdo do estoque de mercadorias fungiveis), o estoque de produtos
acabados continua avaliado pelo custo da produgdo (matérias primas, depreciagdo dos
equipamentos e maquinas utilizados na producao, mao de obra, etc.).

E assim ficara até que ocorra a transferéncia para terceiros.

Isto porque o preco de venda deve ter uma validacdo do mercado. Se a empresa cobra R$5.000,00
pelos moveis acabados, mas ninguém paga esse valor, serd necessario diminui-lo. Assim, o lucro
advindo do esforco de producdo da empresa sé é reconhecido quando validado pelo mercado,
ou seja, quando alguém compra o produto e ocorre a transferéncia.

E agora chegamos ao paragrafo unico: O Principio da Competéncia pressupde a simultaneidade

da confrontagdo de receitas e de despesas correlatas. (Redagdo dada pela Resolugdo CFC n°.
1282/10).

Dessa forma, os valores gastos na producao vao sendo acumulados na forma de estoque. E sé
serao reconhecidos no Resultado quando ocorrer a realizacdo da receita.

Principio Do Registro Pelo Valor Original

Este Principio estd assim tratado, na Resolucao 750:

O PRINCIPIO DO REGISTRO PELO VALOR ORIGINAL

Art. 7°. O Principio do Registro pelo Valor Original determina que os componentes
do patriménio devem ser inicialmente registrados pelos valores originais das
transagdes, expressos em moeda nacional.

§ 1°. As seguintes bases de mensuracao devem ser utilizadas em graus distintos e
combinadas, ao longo do tempo, de diferentes formas:

| — Custo historico. Os ativos sao registrados pelos valores pagos ou a serem pagos
em caixa ou equivalentes de caixa ou pelo valor justo dos recursos que sdo
entregues para adquiri-los na data da aquisicao. Os passivos sao registrados pelos
valores dos recursos que foram recebidos em troca da obrigacdo ou, em algumas
circunstancias, pelos valores em caixa ou equivalentes de caixa, os quais serao
necessarios para liquidar o passivo no curso normal das operacoes; e

.a-”’fﬂf
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[l - Variacao do custo histérico. Uma vez integrado ao patriménio, os componentes
patrimoniais, ativos e passivos, podem sofrer variacoes decorrentes dos seguintes
fatores:

a) Custo corrente. Os ativos sdo reconhecidos pelos valores em caixa ou
equivalentes de caixa, os quais teriam de ser pagos se esses ativos ou ativos
equivalentes fossem adquiridos na data ou no periodo das demonstracdes
contabeis. Os passivos sdo reconhecidos pelos valores em caixa ou equivalentes
de caixa, nao descontados, que seriam necessarios para liquidar a obrigacao na
data ou no periodo das demonstracdes contabeis;

b) Valor realizavel. Os ativos sdo mantidos pelos valores em caixa ou equivalentes

de caixa, os quais poderiam ser obtidos pela venda em uma forma ordenada. Os
passivos sao mantidos pelos valores em caixa e equivalentes de caixa, nao
descontados, que se espera seriam pagos para liquidar as correspondentes
obrigagdes no curso normal das operagdes da Entidade;

c) Valor presente. Os ativos sdao mantidos pelo valor presente, descontado do fluxo
futuro de entrada liquida de caixa que se espera seja gerado pelo item no curso
normal das operagoes da Entidade. Os passivos sao mantidos pelo valor presente,
descontado do fluxo futuro de saida liquida de caixa que se espera seja necessario
para liquidar o passivo no curso normal das operacdes da Entidade;

d) Valor justo. E o valor pelo qual um ativo pode ser trocado, ou um passivo
liquidado, entre partes conhecedoras, dispostas a isso, em uma transagao sem
favorecimentos; e

e) Atualizagdo monetaria. Os efeitos da alteracdo do poder aquisitivo da moeda
nacional devem ser reconhecidos nos registros contabeis mediante o ajustamento
da expressao formal dos valores dos componentes patrimoniais.

De acordo com esse Principio, os ativos sdo registrados contabilmente pelo seu valor original.
Posteriormente, pode ocorrer alguma forma de variagcdo no custo histérico: custo corrente, valor
realizavel, valor presente, valor justo ou atualizagdo monetaria.

E importante ressaltar que as alteracdes do valor original ndo ocorrem para todos os ativos; cada
tipo de ativo/passivo estara sujeito a uma ou mais espécies de variagcdes, mas ndo necessariamente
todas.

O exemplo classico que temos na Lei 6.404/76 sobre o custo corrente é o preco de reposicao das
matérias-primas.

Dispbe a Lei 6.404/76 que:
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Art. 183. No balanco, os elementos do ativo serdo avaliados segundo os seguintes
critérios:

Il - os direitos que tiverem por objeto mercadorias e produtos do comércio da
companhia, assim como matérias-primas, produtos em fabricacdo e bens em
almoxarifado, pelo custo de aquisicao ou producao, deduzido de provisao para
ajusta-lo ao valor de mercado, quando este for inferior;

§ 1o Para efeitos do disposto neste artigo, considera-se valor justo: (Redagéo
dada pela Lei n° 11.941, de 2009)

a) das matérias-primas e dos bens em almoxarifado, o preco pelo qual possam ser
repostos, mediante compra no mercado;

Ressaltamos, porém, que o pronunciamento CPC 16 - estoques — estabelece o seguinte: “32. Os
materiais e os outros bens de consumo mantidos para uso na producdo de estoques ou na
prestacdo de servicos nao serado reduzidos abaixo do custo se for previsivel que os produtos
acabados em que eles devem ser incorporados ou os servicos em que serao utilizados sejam
vendidos pelo custo ou acima do custo. Porém, quando a diminuicdo no preco dos produtos
acabados ou no prego dos servigos prestados indicar que o custo de elaboragao desses produtos
ou servicos excedera seu valor realizavel liquido, os materiais e os outros bens de consumo devem
ser reduzidos ao valor realizavel liquido. Em tais circunstancias, o custo de reposicao dos materiais
pode ser a melhor medida disponivel do seu valor realizavel liquido.”

Ou seja: A matéria prima é registrada inicialmente pelo valor original. Se o preco pelo qual possam
ser reposto, mediante compra no mercado (custo corrente) for menor que o valor original, este
deve ser reduzido. Mas, se a matéria prima serd usada em produtos cujo preco de venda esta
acima do custo da matéria prima, entdo este nao sera alterado.

Para os produtos acabados e mercadorias, o CPC 16 — Estoques- estabelece o seguinte:

9. Os estoques objeto deste Pronunciamento devem ser mensurados pelo valor

de custo ou pelo valor realizavel liquido, dos dois o menor.

Esta é a regra basica de mensuragao dos estoques, que anteriormente era chamada de: “custo ou
mercado, dos dois o menor.”

Lembramos que Valor Realizavel Liquido é o preco de venda deduzido dos custos estimados para
sua conclusdo e dos gastos estimados necesséarios para se concretizar a venda.

Se uma mercadoria custou R$10.000,00 e pode ser vendida por valor superior, deve ficar
registrada contabilmente pelo valor original (R$10.000,00). Mas, se o valor realizével liquido for de
R$8.000,00, devera ser feito um “Ajuste para perdas provaveis”.
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A contabilizagcdo do Ajuste é a seguinte:

D — Despesa com ajuste para perdas provaveis no estoque (resultado) 2.000,00

C - Ajuste para perdas provaveis (retificadora do ativo) 2.000,00
O estoque fica registrado assim:

D - Estoque produtos acabados (Ativo) 10.000,00
C - Ajuste para perdas provaveis (retificadora ativo) 2.000,00

Valor contabil do estoque: $10.000,00 - $2.000,00 = $8.000,00.

Principio Da Prudéncia

A Resolugao 750 do CFC estabelece o seguinte:

O PRINCIPIO DA PRUDENCIA

Art. 10. O Principio da PRUDENCIA determina a adocdo do menor valor para os
componentes do ATIVO e do maior para os do PASSIVO, sempre que se
apresentem alternativas igualmente vélidas para a quantificacdo das mutagdes
patrimoniais que alterem o patriménio liquido.

Paragrafo Unico. O Principio da Prudéncia pressupde o emprego de certo grau de
precaucao no exercicio dos julgamentos necessarios as estimativas em certas
condicdes de incerteza, no sentido de que ativos e receitas nao sejam
superestimados e que passivos e despesas nao sejam subestimados, atribuindo
maior confiabilidade ao processo de mensuracdo e apresentacdo dos
componentes patrimoniais. (Redacao dada pela Resolugao CFC n°. 1282/10)

Quando houver duvidas sobre a avaliacdo de algum elemento contabil, deve ser utilizada a
alternativa mais prudente, ou seja, a que resultar no menor patriménio liquido.

Para a contabilidade de custos, o principal efeito desse principio é a antiga regra “custo ou
mercado, dos dois 0 menor”. Atualmente, podemos dizer “custo ou valor realizével liquido, dos
dois o menor”. Assim, deverd ser contabilizado um ajuste para reducao do valor do estoque,
quando o valor realizével liquido for menor que o custo de producao.

Valor realizavel liquido é o preco de venda menos as despesas necessarias para realizar a venda,
como comissdes, fretes, impostos etc. Relacionamos acima os pontos mais importantes referentes
aos Principios Contabeis Aplicados a Custos.
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QUESTOES COMENTADAS - FGV

1. (FGV/SEFAZ-MG/Auditor Fiscal/2023) Uma sociedade empresaria produz e vende material de limpeza.

Em janeiro de X0, foram contabilizados os seguintes custos:
e Matéria prima: RS 50.000
e Aluguel da fabrica: RS 15.000.
e Saldrios dos empregados: RS 60.000
e Depreciacdo das maquinas: RS 12.000
e Conserto das maquinas: RS 8.000
Conforme contrato de longo prazo, o aluguel da fabrica é reajustado mensalmente em 0,5%.
J& as maquinas sao depreciadas de acordo com o método das quotas decrescentes.
Assinale a opgao que indica os custos fixos contabilizados pela sociedade empresdria em janeiro de X0.
(A) RS 68.000.
(B) RS 75.000.
(C) RS 80.000.
(D) RS 95.000.
(E) RS 145.000.

Comentarios:
Pessoal, essa questdo, na minha opinido, é um pouco problematica...

Conforme ensinamentos do professor Eliseu Martins, custos fixos sdo aqueles que ndo sofrem variagdo em
funcdo da quantidade produzida. Isso nao significa que os custos sejam imutaveis, mas eles ndo se alteracao
com oscilagdes na producdo. Destacamos que todos os gastos apresentados pela questdo podem ser
classificados como CUSTOS! Isso é fundamental para a resolucao.

Vamos efetuar as classificacdes:

e Matéria prima: RS 50.000 (custo variavel)

e Aluguel da fabrica: RS 15.000. (custo fixo, ainda que seja reajustado mensalmente)
e Saldrios dos empregados: RS 60.000 (custo fixo)

e Depreciagdo das maquinas: RS 12.000 (custo fixo)

e Conserto das maquinas: RS 8.000 (custo fixo)

Total = 15.000 + 60.000 + 12.000 + 8.000 = R$ 95.000

Gabarito: D
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2. (FGV/SEFAZ-MG/Auditor Fiscal/2023) Uma entidade produz e vende bolas de futebol. Em 01/01/X0,
o valor do estoque inicial de bolas era de R$ 15.000. No ano de X1, foram reconhecidos os seguintes custos
na produgao das bolas:

v' Matéria prima: R$ 127.000

M3o de obra direta: RS 120.000
M3o de obra indireta: RS 80.000
Aluguel da fabrica: RS 36.000

ERNERNERN

Depreciagdo da maquina: RS 23.000
v" Energia: R$ 30.000

Assinale a opgdo que indica os custos de transformacado, considerando que em 31/12/X1, o valor do estoque
de bolas era de RS 5.000.

(A) RS 173.000.
(B) RS 209.000.
(C) RS 253.000.
(D) R$ 289.000.
(E) R$ 416.000.

Comentarios:

Conforme definicdo de Eliseu Martins, Custos de Transformacdo representa a soma de todos os Custos de
Produgdo, exceto os relativos a matérias-primas e outros eventuais adquiridos e empregados sem
nenhuma modificagéo pela empresa (componentes adquiridos prontos, embalagens compradas, etc.).

Fica assim:

(+) M3o de obra direta: RS 120.000

(+) M3o de obra indireta: RS 80.000

(+) Aluguel da fabrica: RS 36.000

(+) Deprecia¢do da maquina: RS 23.000
(+) Energia: RS 30.000

= RS 289.000

Gabarito: D

3. (FGV/Sefaz AM/Analista do Tesouro Estadual/2022) Uma sociedade empresaria produz e vende
shampoos. Em janeiro de X0, ela reconheceu os seguintes gastos:

Matéria prima consumida: R$40.000.
Salarios: R$130.000, sendo R$50.000 no pessoal da fabrica e R$80.000 do pessoal administrativo.
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Depreciag¢do: R$60.000, sendo R$35.000 das maquinas e R$25.000 dos méveis e equipamentos do escritorio.
Custos e Despesas Gerais: R$60.000, sendo R$32.000 da fabrica e R$28.000 do escritério.

Despesas de venda dos shampoos: R$30.000, sendo R$20.000 de comissdo dos vendedores e R$10.000 de
gastos com a entrega.

Assinale a op¢do que indica os custos contabilizados, em janeiro de XO.
A RS$85.000.

B R$125.000.

C R$135.000.

D R$157.000.

E R$187.000.

Comentarios:

Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa. Vamos aos cdlculos:

e (Custos:

Matéria prima consumida: R$40.000.
Salarios do pessoal da fabrica: R$50.000
Depreciacdo das maquinas: R$35.000.
Custos Gerais da fabrica: R$32.000

O total dos custos da entidade = RS 40.000 + RS 50.000 + RS 35.000 + RS 32.000 = RS 157.000
e Despesas

Salarios do pessoal administrativo.: R$80.000
Deprecia¢do dos mdveis e equipamentos do escritdrio: R$25.000 dos méveis e equipamentos do escritorio.
Despesas Gerais do escritdério: R$28.000

Despesas de venda dos shampoos (tanto comissdo de vendas quanto gastos com a entrega): R$30.000
O total das despesas da entidade = RS 80.000 + RS 25.000 + RS 28.000 + R$30.000 = RS 163.000

Gabarito: D

4. (FGV/MPE GO/Analista Contabil/2022) O custo de uma entidade é um gasto que deve ser reconhecido
como custo no momento de

A utilizacdo dos fatores de producao.

B pagamento do montante devido por ele.
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C transferéncia dos custos e dos beneficios.
D venda do ativo produzido com ele.

E recebimento pela venda do ativo produzido com ele.
Comentarios:

Segundo Eliseu Martins, o custo é também um gasto, sé que reconhecido como tal, isto é, como custo, no
momento da utilizacdo dos fatores de producdo (bens e servicos), para a fabricacdo de um produto ou
execucdo de um servico. Exemplos - a matéria-prima foi um gasto na sua aquisicdo que imediatamente se
tornou investimento, e assim ficou durante o tempo de sua estocagem, sem que aparecesse nenhum Custo
associado a ela. No momento de sua utilizacdo na fabricacdo de um bem, surge o Custo da matéria-prima
como parte integrante do bem elaborado. Este, por sua vez, é de novo um investimento, ja que fica ativado
até sua venda.

Gabarito: A

5. (FGV/MPE GO/Analista Contabil/2022) Uma fabrica de cosméticos possui uma maquina que é
utilizada na producao de cinco produtos diferentes.

A maquina tem vida util estimada em dez anos e é depreciada com base no método das quotas decrescentes,
de modo que a maior parte do montante é alocada nos primeiros anos de vida util.

Assinale a opgao que indica a classificacdo da depreciagdao da mdaquina.
A Despesa variavel e direta.

B Custo variavel e direto.

C Custo variavel e indireto.

D Custo fixo e direto.

E Custo fixo e indireto.
Comentarios:

Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa.

Como a entidade utiliza a maquina para produzir os cosméticos, entdo devemos apropriar sua depreciacao
ao custo dos produtos. Ou seja, Depreciacdo da maquina € um custo. Assim, ja eliminamos o item A.

Agora precisamos verificar as demais classificagdes:

e Fixo ou Variavel?
A divisdo dos custos em fixos e variaveis ocorre em funcdo da variacdo do custo devido a variacdo do volume
de producdo. Os custos que variam de acordo com o volume de producdo sdo os custos variaveis. Ja aqueles

gue ndo sofrem variacdo em funcdo da quantidade produzida sdo os custos fixos.

Dado que a depreciacao é calculada pelo método das quotas decrescentes, ela sera um custo fixo.

.a-”’fﬂf
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Ressaltamos que também seria fixo caso fosse calculada pela linha reta. Por outro lado, se a entidade
utilizasse o método das umidades produzidas, ela seria um custo varidvel. Devemos ficar atentos ao método
de depreciagao.

e Direto ou Indireto?

A classificagao em custo direto ou custo indireto refere-se a identificagdo do custo com o produto elaborado.
Os custos que podem ser atribuidos diretamente a um produto sdo os custos diretos. Ja aqueles que
necessitam de um critério de rateio para serem alocados aos produtos sao os custos indiretos.

Foi informado que a entidade utiliza a mesma maquina para produzir cinco produtos diferentes.
Consequentemente, sera custo indireto.

Em sintese, se a mdaquina for usada para fabricacdo de apenas um produto, serd custo direto. Se for usada
para varios produtos, serd custo indireto.

Gabarito: E

6. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Assinale a op¢do que apresenta exemplos de custos de uma
entidade.

(A) Compra de estoque para revenda e propaganda do estoque em uma loja.
(B) Saldrio dos vigilantes da fabrica e seguro do transporte do estoque para os clientes.
(C) Frete e seguro sobre o estoque adquirido e depreciacdo do caminhdo que faz entregas de uma fabrica.

(D) Mao de obra do médico no atendimento ao paciente de um hospital e mao de obra do cozinheiro de um
restaurante.

(E) Juros incorridos sobre empréstimo contraido para aquisicdo de maquina para producdo e depreciacdo do
galpdo da fabrica.

Comentadrios:
Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir os passos a seguir:

1. Custo é o gasto relativo a bem ou servigo utilizado na producdo de outros bens ou servicos.

2. Gasto compra de um produto ou servico qualquer, que gera sacrificio financeiro para a entidade
(desembolso), sacrificio esse representado por entrega ou promessa de entrega de ativos (normalmente
dinheiro).

3. Desembolso: Pagamento resultante da aquisi¢cao do bem ou servigo.

4. Investimento: Gasto ativado em funcdo de sua vida util ou de beneficios atribuiveis a futuro(s)
periodo(s).

5. Despesa: Bem ou servigo consumido diretamente ou indiretamente para a obtengao de receitas.

Vamos fazer a classificacdo dos exemplos apresentados:
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(A) Compra de estoque para revenda (investimento) e propaganda do estoque em uma loja (despesa).
(B) Salario dos vigilantes da fabrica (custo) e seguro do transporte do estoque para os clientes (despesas).

(C) Frete e seguro sobre o estoque adquirido (investimento) e depreciagdao do caminhdo que faz entregas de
uma fabrica (despesa).

(D) Mao de obra do médico no atendimento ao paciente de um hospital (custo) e mao de obra do cozinheiro
de um restaurante (custo).

(E) Juros incorridos sobre empréstimo contraido para aquisicdo de maquina para produc¢do (despesa) e
depreciacao do galpdo da fabrica (custo).

Gabarito: D

7. (FGV/ ISS Paulinia/Auditor Fiscal Tributario/2021) Em relagdo a classificagdo da agua utilizada em uma
sociedade empresaria que fabrica e vende diferentes tipos de refrigerantes, assinale a afirmativa correta.

A A 3gua utilizada na cozinha do escritdrio, na preparacdo da refeicdo dos funciondrios é um custo fixo e
indireto.

B A dgua utilizada na lavagem das garrafas é uma despesa variavel.
C A dgua utilizada na fabricacao dos refrigerantes é um custo varidvel e direto.
D A agua utilizada na limpeza da fabrica é uma despesa fixa.

E A dgua utilizada no escritério e é bebida pelos vendedores, é um custo fixo direto.
Comentarios:

Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa.

Custos:

e A 3agua utilizada na lavagem das garrafas
e A 3gua utilizada na fabricacdo dos refrigerantes
e A 3gua utilizada na limpeza da fabrica

Despesas:

e A Jgua utilizada na cozinha do escritério, na preparacao da refeicao dos funcionarios
e A 3gua utilizada no escritdrio e é bebida pelos vendedores

Analisemos as alternativas:

A A 34gua utilizada na cozinha do escritdrio, na preparacdo da refeicdo dos funciondrios é um eusto-fixe-e

a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 37
www.estrategiaconcursos.com.br 84




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

Errado, pois é uma despesa fixa.

B A dgua utilizada na lavagem das garrafas é uma despesa-varidvek

Errado, pois é um custo variavel.
C A 3gua utilizada na fabricacdo dos refrigerantes é um custo variavel e direto.

Essa agua representa uma matéria-prima (MP) da entidade. Lembrando que a MP é um exemplo de custo
variavel (custos que variam de acordo com o volume de producdo) e direto (podem ser atribuidos
diretamente a um produto). Alternativa Correta.

D A agua utilizada na limpeza da fabrica é uma despesafixa-

Errado, pois é um custo fixo. Imagine que uma maquina tem um defeito e espalha xarope de refrigerante
pelo chdo. Naquele dia, a producdo cai diminuir, mas o consumo de agua para limpeza vai aumentar. O
consumo de agua para limpeza nao varia de forma proporcional ao volume produzido.

E A dgua utilizada no escritério e é bebida pelos vendedores, é um euste-fixo-direte-
Errado, pois é uma despesa fixa.

Gabarito: C

8. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Em janeiro de X0, uma entidade incorreu nos seguintes gastos:
* Reconhecimento dos salarios dos operarios da producdo: RS 15.000

» Reconhecimento dos salarios dos funcionarios do escritério: RS 18.000.

* Depreciac¢do as maquinas utilizadas no processo produtivo: RS 10.000

e Depreciac¢do do caminhdo que faz as entregas dos produtos vendidos aos clientes: RS 7.000
¢ Consumo de matéria prima utilizada na producdo: RS 12.000

* Propaganda e publicidade: RS 6.000.

No periodo, o total dos custos e das despesas da entidade foram, respectivamente, de

A RS 12.000 e RS 56.000.

B RS 22.000 e RS 46.000.

C R$ 37.000 e RS 31.000.

D RS 44.000 e RS 24.000.

E RS 62.000 e RS 6.000.

Comentarios:
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Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa.

O quesito trouxe os seguintes custos:

e Reconhecimento dos salarios dos operarios da producdo: RS 15.000
e Deprecia¢do as maquinas utilizadas no processo produtivo: RS 10.000

e Consumo de matéria prima utilizada na produgdo: RS 12.000
O total dos custos da entidade = RS 15.000 + RS 10.000 + RS 12.000 = RS 37.000
A questdo apresentou as seguintes despesas:

¢ Reconhecimento dos saldrios dos funcionarios do escritério: RS 18.000.
 *Depreciacdo do caminhdo que faz as entregas dos produtos vendidos aos clientes: RS 7.000

* Propaganda e publicidade: RS 6.000.
O total das despesas da entidade = RS 18.000 + RS 7.000 + RS 6.000 = RS 31.000

* Frete para entrega dos produtos acabados é Despesa. Do mesmo modo, a depreciacdo dos caminhdes
utilizados na entrega também sao.

Gabarito: C

9. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Relacione os conceitos listados a seguir as suas respectivas
definicdes.

1. Desembolso

2. Custo

3. Despesa

4. Perda

() bem ou servigo consumido de forma anormal e inesperada, que ndo tem a capacidade de gerar beneficios,
presentes ou futuros.

() gasto relativo a bem ou servico consumido direta ou indiretamente para obtencdo de receitas,
manutencao da empresa e remuneracao de capital de terceiros.

() esforco financeiro associado a saida de caixa.
() gasto relativo ao consumo de recursos utilizados na producdo de outros bens ou servigos.

Assinale a op¢do que mostra a relacao correta, segundo a ordem apresentada.

Al-2-4-3.
B1-3-4-2.
C3-4-2-1.
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E4-3-1-2.

Comentarios:
Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir os passos a seguir:

e Custo é o gasto relativo a bem ou servico utilizado na producdo de outros bens ou servicos.

e Gasto compra de um produto ou servico qualquer, que gera sacrificio financeiro para a entidade
(desembolso), sacrificio esse representado por entrega ou promessa de entrega de ativos (normalmente
dinheiro).

e Desembolso: Pagamento resultante da aquisicdo do bem ou servigo.

¢ Investimento: Gasto ativado em funcdo de sua vida util ou de beneficios atribuiveis a futuro(s)
periodo(s).

e Despesa: Bem ou servico consumido diretamente ou indiretamente para a obtencdo de receitas.
Assim, a ordem correta é a seguinte:

(4. Perda) bem ou servico consumido de forma anormal e inesperada, que ndo tem a capacidade de gerar
beneficios, presentes ou futuros.

(1. Desembolso) gasto relativo a bem ou servico consumido direta ou indiretamente para obtencdo de
receitas, manutencao da empresa e remunerac¢ao de capital de terceiros.

(1. Desembolso) esforco financeiro associado a saida de caixa.

(2. Custo) gasto relativo ao consumo de recursos utilizados na producdo de outros bens ou servigos.

Gabarito: E

10. (FGV/SEFIN RO/Técnico Tributario/2018) A contabilidade apresenta subdivisées para fornecer
diferentes tipos de informagoes.

Entre as funcdes da contabilidade de custos estd a de

a) oferecer ao gestor a capacidade de gerar informagbes que permitam o planejamento das ag¢des no
ambiente operacional.

b) transmitir aos fornecedores seguranca em relacdo ao cumprimento das obrigacdes da entidade.
c) orientar investidores e credores ao decidirem onde alocar seus recursos.
d) avaliar o desempenho dos setores administrativos da empresa e de seus empregados.

e) garantir aos emprestadores de recursos que os prazos serdo cumpridos.

TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos
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Comentarios:

a) oferecer ao gestor a capacidade de gerar informagbes que permitam o planejamento das a¢des no
ambiente operacional.

Esse é o nosso gabarito!
b) transmitir aos fornecedores seguranca em relacdo ao cumprimento das obrigacdes da entidade.

Errado, isso pode ser feito por meio da analise das demonstragGes contabeis (através dos indicadores de
endividamento e liquidez da entidade) e ndo pela contabilidade de custos.

c) orientar investidores e credores ao decidirem onde alocar seus recursos.

Errado, pois a contabilidade de custos orienta os usudrios internos e ndo externos (investidores e credores).
d) avaliar o desempenho dos setores administrativos da empresa e de seus empregados.

Errado, a contabilidade de custos estd associada aos gastos de producdo e ndo administrativos.

e) garantir aos emprestadores de recursos que os prazos serao cumpridos.

Errado, a contabilidade de custos ndo possui essa garantia.

Gabarito: A.

11. (FGV/CODEBA/Analista Portuario - Contador/2016) Relacione as subdivisdes do gasto com suas
respectivas defini¢des:

1. Perda

2. Custo

3. Despesa

4. Investimento

() Gasto ativado em func¢do da vida util de um bem ou dos beneficios atribuiveis a periodos futuros.

() Gasto relativo ao consumo de recursos utilizados na producdo de outros bens ou servigos.

() Bem ou servico consumido de modo anormal e inesperado e que ndo possui a capacidade de gerar
beneficios.

( ) Gasto relativo a bem ou servico consumido direta ou indiretamente para obtencdo de receitas,
manutencado da sociedade empresaria e remunerac¢ao do capital de terceiros.

Assinale a opcdo que apresenta a relacdo correta, de cima para baixo.

a)4-2-1-3
b)4—3-1-2

c)2-3-1-4
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e)2-1-3-4

Comentarios:
Para memorizar:

Gasto -> Sacrificio Financeiro
Desembolso -> Pagamento
Investimento -> Gasto Ativado
Custo -> Producao

Despesa -> Obtengao Receitas

Vamos classificar:

() Gasto ativado em funcdo da vida util de um bem ou dos beneficios atribuiveis a periodos futuros.
Investimentos - 4

() Gasto relativo ao consumo de recursos utilizados na produgao de outros bens ou servigos.
Custos -2

() Bem ou servico consumido de modo anormal e inesperado e que ndo possui a capacidade de gerar
beneficios.

Perda -1

( ) Gasto relativo a bem ou servico consumido direta ou indiretamente para obten¢dao de receitas,
manutencdo da sociedade empresaria e remuneracao do capital de terceiros.

Despesa—3

Gabarito: A

Com base nas informacdes apresentada a seguir, referentes aos gastos de producao e despesas da Industria
Lubelle, responda as questdes 12 a 14:

Item | GASTO DO MES - CUSTOS DE PRODUCAO E DESPESAS

1 |Matérias primas utilizadas pela fabrica 400.000,00

2 | Aluguel dos prédio administrativos e comerciais 80.000,00

3 | Aluguel dos prédio da fabrica 170.000,00

4 | Saldrios e comissdes dos vendedores 35.000,00

5 | Saldrio do pessoal da fabrica 320.000,00

6 |Saldrio do pessoal administrativo 190.000,00
a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 42
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Item | GASTO DO MES - CUSTOS DE PRODUCAO E DESPESAS
7 |Honorarios da Diretoria industrial 10.000,00
8 | Honorarios dos Diretores administrativos e comerciais 55.000,00
9 | Encargos sociais - INSS e FGTS do pessoal da fabrica 32.000,00
10 |Encargos sociais - INSS e FGTS do pessoal administrativo/com. 20.000,00
11 |Agua, luz e telefone das areas administrativas e comerciais 1.100,00
12 | Depreciagdao dos moveis utilizados pelas areas admin. e com. 22.000,00
13 | Tributos diversos sobre vendas 350.500,00
14 |Agua, luz e telefone da fabrica 30.000,00
15 | Frete sobre as vendas 7.000,00
16 | Material de embalagem consumido 2.500,00
17 |Encargos e despesas financeiras 18.000,00
18 | Deprecia¢do das mdaquinas e equipamentos da fabrica 95.500,00

12. (FGV/SEAD AP/Fiscal da Receita Estadual/2011) O total dos gastos de produgdo é:

A) RS 800.000,00
B) RS 950.000,00
C) R$ 1.060.000,00
D) RS 1.500.000,00
E) RS 2.400.000,00

Comentarios:

Vejamos primeiro o conceito de Custos e Despesa:

Custos: Gasto relativo a bem ou servico utilizado na producdo de outros bens e servicos (Eliseu Martins,

“Contabilidade de Custos”).

Despesa: Bem ou servico consumido diretamente ou indiretamente para a obtencdo de receita. (Eliseu

Martins, “Contabilidade de Custos”).

Podemos considerar, de uma forma geral, que “custo é o que ocorre na fabrica; despesa é o que ocorre no

escritorio”.

Assim, o seguro da fabrica é custo; o seguro do escritério é despesa. O aluguel da fabrica é custo; o aluguel

do escritério é despesa.

Muito bem. Vamos somar ao lado da tabela os custos e as despesas (em milhares, para facilitar).

Item | GASTO DO MES - CUSTOS DE PRODUCAO E DESPESAS CUSTOS DESPESAS
1 | Matérias primas utilizadas pela fabrica 400.000,00 400,0
2 | Aluguel dos prédios administrativos e comerciais 80.000,00 80,0
3 | Aluguel dos prédios da fabrica 170.000,00 170,0
4 | Saléarios e comissGes dos vendedores 35.000,00 35,0
5 | Salario do pessoal da fabrica 320.000,00 320,0
a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 43
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Item | GASTO DO MES - CUSTOS DE PRODUGAO E DESPESAS CUSTOS DESPESAS
6 |Saldrio do pessoal administrativo 190.000,00 190,0
7 | Honorarios da Diretoria industrial 10.000,00 10,0
8 | Honorarios dos Diretores administrativos e comerciais 55.000,00 55,0
9 | Encargos sociais - INSS e FGTS do pessoal da fabrica 32.000,00 32,0
10 | Encargos sociais - INSS e FGTS do pessoal administrativo/com. 20.000,00 20,0
11 |Agua, luz e telefone das dreas administrativas e comerciais 1.100,00 1,1
12 | Depreciacao dos moveis utilizados pelas dreas admin. e com. 22.000,00 22,0
13 | Tributos diversos sobre vendas 350.500,00 350,5
14 | Agua, luz e telefone da fabrica 30.000,00 30,0
15 |Frete sobre as vendas 7.000,00 7,0
16 | Material de embalagem consumido 2.500,00 2,5
17 |Encargos e despesas financeiras 18.000,00 18,0
18 | Depreciagdo das maquinas e equipamentos da fabrica 95.500,00 95,5

TOTAL 1.060,0 778,6

Os gastos de producdo (custos) sdo de R$1.060.000,00.

Gabarito: C

13. (FGV/SEAD AP/Fiscal da Receita Estadual/2011) O montante das despesas representa:
A) RS 778.600,00
B) RS 950.000,00
C) RS 850.000,00
D) RS 2.500.000,00
E) RS 3.400.000,00

Comentarios:

Ja resolvemos na questdo anterior. O montante das despesas é de R$778.600,00. (veja a soma na tabela
acima).

Gabarito: A

14. (FGV/SEAD AP/Fiscal da Receita Estadual/2011) Supondo uma produg¢do no més de 15.200 unidades,

o custo unitario é de:
A) RS 80,20

B) RS 100,51

C) RS 66,78

D) RS 69,74

E) RS 121,33

©

www.estrategiaconcursos.com.br

TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos

44
84




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

Comentarios:

Ja calculamos o valor dos custos de produgao acima. Para calcular o custo unitdrio, basta dividir o custo total
pela quantidade produzida:

Custo unitario: $1.060.000,00 / 15.200 unid. = $ 69,74.

Gabarito: D

15. (FGV/CODEBA-BA/Contador/2010) A Cia. industrial X incorreu nos seguintes custos durante o més de
janeiro de 2009: Matéria-prima consumida: R$40.000; M3o de obra direta incorrida: R$30.000; M3o de
obra indireta incorrida: R$22.000; Despesa de Deprecia¢do das maquinas da fabrica: R$15.000; Despesa

de Vendas: R$33.000. Qual é o custo de transformagao do periodo?
A) RS$92.000.

B) R$140.000.

C) R$107.000.

D) R$67.000.

E) R$52.000.

Comentario:
O que sdo os “Custos de Transformacgao”?

Vejamos a definicao:

Custos de Transformacao: soma de todos os Custos de Producgao, exceto os relativos a
matérias-primas e outros eventuais adquiridos e empregados sem nenhuma modificacao
pela empresa (componentes adquiridos prontos, embalagens compradas, etc.). (Eliseu
Martins, “Contabilidade de Custos”.)

O Custo de Transformacdo representa o valor do esforco da empresa na elaboracdo de determinado produto
(m3o de obra direta e indireta, energia, depreciacdo, etc). Vamos resolver:

Mao de obra direta incorrida: RS$30.000;
Ma3ao de obra indireta incorrida: R$22.000;
Despesa de Depreciacdo das maquinas da fabrica: R$15.000
Soma: R$67.000

A matéria prima compde o custo do produto, mas ndo entra no custo de transformacao.

Gabarito: D
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QUESTOES COMENTADAS — CEBRASPE

1. (CEBRASPE/AGER MT/Analista Regulador/Ciéncias Contabeis/2023) No que diz respeito a terminologia
aplicavel a contabilidade de custos, as indenizagoes referentes a acidentes de trabalho de empregados

envolvidos diretamente no processo produtivo de uma fabrica sao classificadas como
a) custo do produto vendido.

b) investimento.

c) custo.

d) despesa.

e) perda.
Comentario:
Trata-se de uma perda. As perdas sdo bens ou servigos consumidos de forma anormal e involuntaria.

As perdas inerentes ao processo de producdo (“perdas normais”), com os retalhos de tecidos que sobram
numa fabrica de roupa, entram para o custo de producao.

As perdas “anormais” ou “excepcionais”, como as resultantes de um incéndio, acidentes, inundacgdes, etc,
vao diretamente para o resultado do exercicio.

Gabarito: E

2. (CEBRASPE/AGER MT/Analista Regulador/Ciéncias Contabeis/2023) A remuneragao estabelecida em
um plano de cargos e salarios pagos a um supervisor de fabricagao de uma linha de produ¢ao com varios

itens é classificada como

a) custo direto, fixo e primario.

b) custo indireto, fixo e de transformacao.

c) custo direto, varidvel e primario.

d) custo indireto, variavel e de transformacao.

e) custo direto, variavel e de transformacao.
Comentario:
Vejamos em primeiro lugar a classificacdo entre Custo Direto e Custo Indireto:

Custos diretos sao aqueles que podem ser diretamente apropriados aos produtos. Exemplo: matéria-prima,
mao de obra direta, embalagens, etc.
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Custos Indiretos sdo aqueles que ndao podem ser diretamente apropriados aos produtos. A sua alocagdo é
feita de maneira estimada e muitas vezes arbitraria, usando algum critério de rateio. Exemplo: Aluguel da
fabrica, supervisao, chefia, etc.

Portanto, o salario de um supervisor de fabricagdo de uma linha de produg¢ao com varios itens é Custo
Indireto. Deve ser apropriado aos produtos por rateio.

Agora, Custo Fixo e Custo Variavel:

Custos Varidveis sdao aqueles que variam de acordo com o volume de produgdo. Exemplo: Matéria-prima.
Quanto maior a quantidade produzida, maior o consumo de matéria-prima.

Custos Fixos sdo aqueles que ndo sofrem variagao em fungao da quantidade produzida. Exemplo: Aluguel da
fabrica. O seu valor independe da quantidade produzida.

O salario do supervisor é um custo fixo. Nao sofre variacdo em funcdo da alteracdo da quantidade produzida.
Finalmente, vamos aos conceitos de Custo Primario e Custo de Transformacao.
Custo primario: Matéria Prima + Mao de Obra Direta.

N3o sdo a mesma coisa que Custos Diretos, ja que nos Primarios sé estdo incluidos aqueles dois itens. Assim,
a embalagem é um Custo Direto, mas ndo Primario.

Custos de Transformagdo: soma de todos os Custos de Produgao, exceto os relativos a matérias-primas e
outros eventuais adquiridos e empregados sem nenhuma modificacdo pela empresa (componentes
adquiridos prontos, embalagens compradas, etc.). (Eliseu Martins, “Contabilidade de Custos”.)

O saldrio do supervisor é mao de obra indireta. Dessa forma, sera considerado Custo de Transformacao.

Temos, entdo, custo indireto, fixo e de transformacao.

Gabarito: B

aquisicao de matéria-prima RS 600
deprecia¢do das maquinas utilizadas no processo produtivo |RS 500
saldrio da equipe de vendas RS 3.000
aluguel de fabrica RS 2.500
salario dos operadores das maquina de fabricacao RS 2.300
frete da entrega de produtos vendidos RS 100

3. (CEBRASPE/AGER MT/Analista Regulador/Ciéncias Contabeis/2023) Considerando os conceitos e
critérios da apropriacao dos custos a producdo e com base nos gastos informados na situagdo hipotética
precedente, assinale a op¢do que apresenta corretamente os valores totais dos custos indiretos e das
despesas dessa fabrica, respectivamente.

.a-”’fﬂf
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a) RS 5.900 e RS 3.000
b) RS 5.300 e RS 3.700
c) RS 3.600 e RS 5.400
d) R$ 3.100 e RS 5.300
e) RS 3.000 e RS 3.100

Comentario:

Vamos classificar:

aquisicao de matéria-prima RS 600 |Investimento
deprecia¢ido das maquinas utilizadas no processo produtivo | RS 500 | Custo indireto
salario da equipe de vendas RS 3.000 | Despesa
aluguel de fabrica RS 2.500 | Custo indireto
salario dos operadores das mdaquinas de fabricacdo RS 2.300 | Custo direto
frete da entrega de produtos vendidos RS 100 |Despesa

Despesa = Saldrio equipe vendas 3.000 +Frete prod. Acabados 100 = 3.100. J& podemos apontar a letra E.

Quanto aos custos indiretos: a banca considerou que o saldrio dos operadores das maquinas de fabricacdo
sdo custo direto. Mas, se cada maquina é usada na fabricacado de diferentes produtos, torna-se custo indireto,
necessitando de um critério de rateio para apropriacao aos produtos. A questdo falhou ao ndo mencionar
gue cada maquina é usada na fabricacdo de apenas um determinado produto.

Custos indiretos, segundo a resolucdo da banca:

aluguel de fabrica RS 2.500
depreciagdo das maquinas utilizadas no processo produtivo | RS 500
Total custo indireto RS 3.000
Gabarito: E.

Com relacdo a conceitos, terminologias e classificacdes aplicaveis a contabilidade de custos, julgue o item a
seguir.

4. (CEBRASPE/Pref. Fortaleza/Auditor do Tesouro Municipal/2023) O combustivel consumido pelas
empresas industriais para efetuar a entrega dos produtos adquiridos por seus clientes deve compor o

custo dos referidos produtos.

Comentario:
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Todos os gastos ocorridos antes do produto ficar pronto sdo custos; os gastos ocorridos depois sdo despesas.
Assim, fretes sobre vendas (ou, como na questdo, combustivel consumido para efetuar a entrega) devem ser
considerados como despesa, e ndo entram compor o custo dos produtos.

Gabarito: Errado.

Com relacdo a conceitos, terminologias e classificacdes aplicdveis a contabilidade de custos, julgue o item a
seguir.

5. (CEBRASPE/Pref. Fortaleza/Auditor do Tesouro Municipal/2023) O aluguel devido pela utilizacdo de um
galpao destinado a producao, cujo contrato prevé reajuste mensal com base na inflagao do periodo, deve
ser classificado como custo variavel.

Comentario:
Vamos relembrar os conceitos:

Custos Variaveis sdao aqueles que variam de acordo com o volume de produgao. Exemplo: Matéria-prima.
Quanto maior a quantidade produzida, maior o consumo de matéria-prima.

Custos Fixos sdo aqueles que ndo sofrem variagdo em funcao da quantidade produzida. Exemplo: Aluguel da
fabrica. O seu valor independe da quantidade produzida.

Observagoes: A divisdo dos custos em fixos e variaveis ocorre em funcdo da variacdo do
custo devido a variacdo do volume de producao. :

Um determinado custo pode variar todo més. Mas se essa variacdao ndo for em funcado da variacdo do volume
de producao, sera considerado custo fixo. Por exemplo, a conta de telefone da fabrica. Dificilmente serd igual
de um més para o outro, mas a sua variacao ndo ocorre devido a variacdo da producdo. Assim, é considerado
um custo fixo (ainda que seu valor seja diferente em todos os meses).

O mesmo ocorre com o galpao, na presente questdo. Seu custo pode variar mensalmente, mas tal variagdo
ocorre por conta da inflagio no periodo, e ndo por causa do volume de producéo. E, portanto, um custo fixo.

Gabarito: Errado.

Com relacdo a conceitos, terminologias e classificacdes aplicaveis a contabilidade de custos, julgue o item a
seguir.

6. (CEBRASPE/Pref. Fortaleza/Auditor do Tesouro Municipal/2023) O A depreciagdo das maquinas
utilizadas no processo de fabricagdo de mais de um produto é classificada como um custo indireto,

devendo o seu valor ser apropriado aos produtos com base em critérios de alocagao e taxas de rateio.

Comentario:
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A assertiva esta correta. O custo de depreciacdo de maquinas usadas na fabricacdo de mais de um produto
deverd ser apropriado segundo um critério de rateio, o que caracteriza o custo indireto.

Se tais maquinas fossem usadas na fabrica¢ao de apenas um produto, seriam consideradas custo direto, pois
nao haveria necessidade de rateio.

Gabarito: Certo

Em relacdo a receitas, despesas, custos e resultados contdbeis, julgue o item subsequente.

7. (CEBRASPE/PETROBRAS/Profissional Petrobras de Nivel Técnico/Suprimento de Bens e
Servigos/Administragdo/2023) O custo de um item estocado transforma-se em um tipo de despesa quando
esse bem é transferido a um terceiro pela venda.

Comentario:

Vejamos um exemplo utilizado na teoria desta aula:

Exemplo: No momento da sua aquisicdo, a matéria-prima é um gasto. Ao ser estocada, transforma-se em
Investimento. Ao ser utilizada na produgado, torna-se custo. Caso o produto acabado resultante volte ao
estoque, volta a ser considerada investimento. Finalmente, transforma-se em despesa quando ocorre a

venda do produto.

[lustrando, temos:

Quando usa MP

Aquisicaio MP | (| Aoestocar | | " o producdo
(gasto) (investimento)
(custo)
|
\4
Se produto Venda
volta p. estoque — (despesa)
(invest) P

Nota: Todo produto vendido provoca despesa. Normalmente, chamamos de Custo do Produto Vendido, e
é assim que aparece na DRE. Mas o correto seria:

“Despesa que é o somatorio dos itens que compuseram o custo de fabricacdao do produto ora vendido.”

Embora, como ja dissemos, ndo seja o mais correto tecnicamente, vamos usar o termo “custos” para o gasto
relativo a consumo na producao.

Enfim, Resumindo: na sua aquisicdo, a matéria-prima é um gasto que imediatamente se transforma em
investimento; no momento de sua utilizacdo, transforma-se em custo integrante do bem fabricado; quando
o produto é vendido, transforma-se em despesa.
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Gabarito Certo

Em relacao a receitas, despesas, custos e resultados contabeis, julgue o item subsequente.

8. (CEBRASPE/PETROBRAS/Profissional Petrobras de Nivel Técnico/Suprimento de Bens e
Servigos/Administra¢do/2023) O consumo de um recurso ou servigo para a producido de outro bem ou

servi¢o constitui um custo.
Comentario:

Custos: gasto relativo a bem ou servico utilizado na producao de outros bens ou servicos.Erro! Indicador ndao
definido.

Segundo Eliseu Martins, o custo é também um gasto, s6 que reconhecido como tal, isto é, como custo, no
momento da utilizagao dos fatores de producao (bens e servicos), para a fabricacio de um produto ou
execucao de um servigo. Exemplos - a matéria-prima foi um gasto na sua aquisicdao que imediatamente se
tornou investimento, e assim ficou durante o tempo de sua estocagem, sem que aparecesse nenhum Custo
associado a ela. No momento de sua utilizacdo na fabricacdo de um bem, surge o Custo da matéria-prima
como parte integrante do bem elaborado. Este, por sua vez, é de novo um investimento, ja que fica ativado
até sua venda.

Gabarito Certo

9. (CEBRASPE/POLITEC RO/Perito Criminal/ Area 1/2022) Em relagdo a contabilidade de custos, assinale

opg¢ao correta.
A Custo é a aquisicao de bens ou servigos que se incorporam ao patrimonio.

B As perdas normais dos processos produtivos devem ser separadas contabilmente e ndo entram no
computo do custo.

C Os encargos trabalhistas e previdencidrios da mao de obra da empresa devem entrar no cdlculo do custo
do produto.

D As perdas anormais de producao sao apropriadas diretamente no resultado.

E Os servigos consumidos na producao industrial devem ser computados como despesas administrativas.
Comentarios:

A Custo é a aquisicao de bens ou servigos que se incorporam ao patrimonio.

Errado, pois trouxe a definicdo de INVESTIMENTOS. Revisando:

- Custo é o gasto relativo a bem ou servico utilizado na producdo de outros bens ou servicos.

- Investimento: Gasto ativado em funcdo de sua vida util ou de beneficios atribuiveis a futuro(s) periodo(s).

[tem errado.
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B As perdas normais dos processos produtivos devem ser separadas contabilmente e nao entram no
computo do custo.

Perda: bem ou servigo consumidos de forma anormal e involuntaria.

- Perdas normais no processo de produgdo: sdao consideradas parte do custo dos produtos.
- Perdas anormais: vao diretamente para o resultado do periodo.

Item errado.

C Os encargos trabalhistas e previdenciarios da mao de obra da empresa devem entrar no calculo do custo
do produto.

Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa. Fica assim:

Encargos trabalhistas e previdenciarios do pessoal da fabrica = CUSTOS

Encargos trabalhistas e previdencidrios do pessoal administrativo = DESPESAS

Item errado.

D As perdas anormais de producao sao apropriadas diretamente no resultado.

Perda: bem ou servico consumidos de forma anormal e involuntaria.

- Perdas normais no processo de producdo: sdo consideradas parte do custo dos produtos.

- Perdas anormais: vao diretamente para o resultado do periodo.

Iltem certo

E Os servicos consumidos na produg¢do industrial devem ser computados como despesas administrativas.

Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa. Assim:

Servicos consumidos na producdo industrial/FABRICA = CUSTOS
Servicos consumidos no setor administrativo = DESPESAS
ltem errado.

Gabarito: D.
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10. (CEBRASPE/POLITEC RO/Perito Criminal/ Area 1/2022) Considerando que uma empresa industrial
se dedique a fabricacdo de mais de um produto, assinale a op¢ao que, para essa empresa, corresponde a

uma situacao cujos custos de producao envolvidos sdo variaveis e indiretos.

A Cada produto é fabricado por uma equipe de operdrios distinta, cuja remuneracdo tem por base a
guantidade de horas trabalhadas.

B O galpao da fabrica, que serve a fabricacdo de todos os produtos, em uma drea de uso simultdneo e
comum, é alugado de terceiros por um valor sujeito a correcdo monetdria de acordo a variacao do IGP-M.

C O processo produtivo é acompanhado por um Unico supervisor, cuja remuneracao é igual a dez saldrios
minimos, ndo havendo controle da quantidade de horas dedicada por esse supervisor a cada um dos
produtos.

D A depreciagao das maquinas é calculada de forma linear, tendo como base a vida util estimada de cada
equipamento. Cada produto faz uso de maquinas especificas, distintas, portanto, das utilizadas na fabricacao
dos demais produtos.

E Materiais de valores irrelevantes sao utilizados na fabricacdo dos produtos, sem que haja controle do
volume efetivamente consumido na fabricacdo de cada um deles.

Comentarios:

¢ Fixo ou Variavel?
A divisdo dos custos em fixos e variaveis ocorre em funcdo da variacdo do custo devido a variacdo do volume
de producdo. Os custos que variam de acordo com o volume de producdo sdo os custos varidveis. Ja aqueles
gue ndo sofrem variacdo em funcdo da quantidade produzida sdo os custos fixos.

e Direto ou Indireto?
A classificacdao em custo direto ou custo indireto refere-se a identificagdao do custo com o produto elaborado.
Os custos que podem ser atribuidos diretamente a um produto sdo os custos diretos. Ja aqueles que
necessitam de um critério de rateio para serem alocados aos produtos sao os custos indiretos.

Classificando as alternativas, temos:

A Cada produto é fabricado por uma equipe de operdrios distinta, cuja remuneragao tem por base a
quantidade de horas trabalhadas.

Custo Fixo e Direto.

B O galpao da fabrica, que serve a fabricacao de todos os produtos, em uma area de uso simultaneo e
comum, é alugado de terceiros por um valor sujeito a corre¢do monetdria de acordo a variagdo do IGP-M.

Custo Fixo e Indireto.
C O processo produtivo é acompanhado por um Unico supervisor, cuja remuneragao é igual a dez salarios

minimos, n3ao havendo controle da quantidade de horas dedicada por esse supervisor a cada um dos
produtos.
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Custo Fixo e Indireto.

D A depreciagdao das maquinas é calculada de forma linear, tendo como base a vida util estimada de cada
equipamento. Cada produto faz uso de maquinas especificas, distintas, portanto, das utilizadas na
fabricagao dos demais produtos.

Custo Fixo e Direto.

E Materiais de valores irrelevantes sao utilizados na fabricagdao dos produtos, sem que haja controle do
volume efetivamente consumido na fabricacdo de cada um deles.

Custos Variaveis e Indiretos.

Gabarito: E

Relativamente aos métodos e sistemas de apuracao de custos, julgue o item seguinte.

11. (CEBRASPE/SECONT ES/Auditor do Estado/Ciéncias Contabeis/2022) A depreciacio de uma
maquina industrial pode representar tanto um custo indireto quanto um custo direto, conforme a

metodologia de calculo empregada.
Comentarios:

A classificacdo em custo direto ou custo indireto refere-se a identificacdo do custo com o produto elaborado.
Os custos que podem ser atribuidos diretamente a um produto sdo os custos diretos. Ja aqueles que
necessitam de um critério de rateio para serem alocados aos produtos sdo os custos indiretos.

Geralmente, a empresa deprecia linearmente em valores iguais por periodo, e ndo por produto. Haveria
possibilidade de apropriar diretamente a cada produto se a depreciagao fosse contabilizada de outra forma.

E importante ressaltar que a classificacdo entre custos diretos e indiretos relacionada acima vale para as
condicGes descritas. Ou seja, para uma empresa a depreciacdo pode ser um custo indireto e para outra pode
ser um custo direto. H4 que se verificar o que diz a questdo. Devemos ficar atentos ao método de
depreciagao.

Gabarito: Certo.

Relativamente aos métodos e sistemas de apuracao de custos, julgue o item seguinte.

12. (CEBRASPE/SECONT ES/Auditor do Estado/Ciéncias Contabeis/2022) Os insumos adquiridos para
transformacao industrial representam um investimento que sera transformado em custo no processo de

transformacao.

Comentarios:
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Vamos ler mais um pouco do livro do Prof. Eliseu Martins:

Aquisicao MP Ao estocar ngndg;saél\élP
(gasto) (investimento) P ¢
(custo)
. |
Se produto volta
p. _estoque - Venda (despesa)
(invest)

Exemplo: No momento da sua aquisicao, a matéria-prima é um gasto. Ao ser estocada, transforma-se em
Investimento. Ao ser utilizada na produgdo, torna-se custo. Caso o produto acabado resultante volte ao
estoque, volta a ser considerada investimento. Finalmente, transforma-se em despesa quando ocorre a
venda do produto.

Gabarito: Certo.

Com relacdo aos conceitos de contabilidade e gestdo de custos, julgue o item que se segue.

13. (CEBRASPE/PETROBRAS/Engenharia de Produg¢do/2022) Fazem parte dos custos de uma empresa
que produz determinado produto os gastos relacionados com a manufatura desse produto, como, por

exemplo, matéria- prima, energia, setor comercial e marketing.
Comentarios:

Podemos diferenciar Custos e Despesa considerando o seguinte: o que acontece na fabrica é custo. O que
acontece no escritério é despesa. Assim,

e matéria- prima = CUSTO
e energia, depende:
» energia da FABRICA = CUSTO
= energia do SETOR ADMINISTRATIVO = DESPESA
e setor comercial = DESPESA
e marketing = DESPESA

Assim, o item erra ao inclui o setor comercial e marketing como custos. Na verdade, eles sdo despesas.

Gabarito: Errado.

Tendo em vista que a contabilidade gerencial auxilia o gestor na tomada de decisGes das organizagdes,
considere que uma fabrica que produz apenas um produto tenha apresentado as seguintes informacdes.
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conta valor(RS)
estoque final de produtos acabados 2.000
estoque final de matéria-prima 3.000
estoque inicial de produtos acabados 4.000
estoque final de produtos em elaboragao 6.000
mao de obra direta 8.000
estoque inicial de matéria-prima 10.000
estoque inicial de produtos em elaboracdo| 11.000
compras de matéria-prima 12.000
custos indiretos de fabricagao 13.000

Acerca dessa situacao hipotética, e considerando as especificidades da contabilidade gerencial e do custeio
por absorgao, julgue o préximo item.

14. (CEBRASPE/PETROBRAS/Engenharia de Produg¢do/2022) Na situagdo considerada, ao se reduzir o

valor da mao de obra direta em RS 5.000, o custo primario também sera reduzido em R$ 5.000.
Comentarios:
Custos Primarios: soma de matéria-prima com mao de obra direta.

Custo primdrio = Matéria Prima + Mao de Obra Direta

Como o MOD é um custo primario, assim se diminuirmos o MOD em RS 5.000, entdo também diminuiremos
os Custos primarios em RS 5.000.

Gabarito: Certo.

Em cada um dos itens que se seguem, é apresentada uma situacdo hipotética envolvendo a terminologia
aplicada a contabilidade de custos e os conceitos e as classificacdes de custos, seguida de uma assertiva a
ser julgada.

15. (CEBRASPE/SEFAZ CE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/2021) Uma empresa industrial,
responsavel pela fabricacdo de produtos de natureza distinta, remunera os seus operdrios com base na
quantidade de pecas produzidas, o que lhe permite identificar a parcela do valor da remunera¢ao de mao
de obra que pode ser apropriada a cada um dos produtos fabricados. Nessa situagdo, a remuneragao dos

operarios da fabrica representa um custo direto e varidvel para essa empresa industrial.
Comentadrios:

A classificacdo custo direto ou custo indireto refere-se a identificacdo do custo com o produto elaborado. Os
custos que podem ser atribuidos diretamente a um produto sdo os custos diretos. Ja aqueles que necessitam
de um critério de rateio para serem alocados aos produtos sdo os custos indiretos.

Eles sdo funciondrios que trabalham diretamente na fabricacdo dos produtos. Assim, a remunera¢dao dos

operarios da fabrica é custo direto e pode ser apropriado diretamente aos produtos.
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A divisdo dos custos em fixos e variaveis ocorre em funcao da variacao do custo devido a variacdo do volume
de producdo. Os custos que variam de acordo com o volume de producdo sdo os custos varidveis. Ja aqueles
gue ndo sofrem variacdo em fungdo da quantidade produzida sdo os custos fixos.

Eles sdo remunerados com base na quantidade de pecgas produzidas. Portanto, variam de acordo com o
volume de producgado e se enquadram na definicdao de custos varidveis.

Gabarito: Certo

16. (CEBRASPE/SEFAZ CE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/2021) Os produtos fabricados por
determinada empresa industrial sdo vendidos no mercado por intermédio de terceiros, que, em troca,
recebem da empresa industrial uma comissao por cada unidade vendida. Nessa situa¢ao, considerando-
se a terminologia aplicada a contabilidade de custos, tal comissao representa, para a empresa industrial,
um gasto que se enquadra também no conceito de despesa.

Comentarios:

Vamos rever as terminologias:

=

Custo é o gasto relativo a bem ou servico utilizado na producdo de outros bens ou servicos.

2. Gasto compra de um produto ou servico qualquer, que gera sacrificio financeiro para a entidade
(desembolso), sacrificio esse representado por entrega ou promessa de entrega de ativos
(normalmente dinheiro).

3. Desembolso: Pagamento resultante da aquisicdo do bem ou servico.

4. Investimento: Gasto ativado em funcdo de sua vida util ou de beneficios atribuiveis a futuro(s)
periodo(s).

5. Despesa: Bem ou servico consumido diretamente ou indiretamente para a obtenc¢ao de receitas.

6. Perda: Bem ou servico consumidos de forma anormal e involuntaria.

O quesito informa que seus produtos sdo vendidos no mercado por intermédio de terceiros. Assim, a
comissao de vendas é um gasto consumido diretamente para obtencdo de receitas. Assim, a Comissdo do
vendedor é despesa, e ndo custo.

Gabarito: Certo

17. (CEBRASPE/SEFAZ CE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/2021) Em seu processo produtivo, que
envolve a fabricagdo de mais de um produto, determinada empresa industrial utiliza uma série de
materiais de valor relativamente insignificante. Nessa situagdo, tal circunstancia ndo pode ser utilizada
como justificativa para a classificacdo dos referidos materiais, pela empresa, como custos indiretos de
fabricacao.

Comentarios:
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Se for custo indireto, devemos realizar o rateio. A excegdo seria no caso de custo insignificante e quando a
entidade produz um unico produto (aqui todos os custos sao diretos).

Tome nota! Dentro dos custos indiretos podemos ter alguns custos diretos de valor insignificante. Do mesmo
modo, dentro dos custos diretos podemos ter alguns custos indiretos de valor insignificante.

Assim, tal circunstancia PODE ser utilizada como justificativa para a classificagdo dos referidos materiais, pela
empresa, como custos indiretos de fabricacdo. O gabarito é errado.

Gabarito: Errado

Julgue o proximo item, relativo a contabilidade de custos e aos sistemas de informagdo de custos na
administracdo publica.

18. (CEBRASPE/EBSERH/Ana. Adm./2018) A informacdo de custos deve ser oportuna, ou seja, estar

disponivel no momento adequado a tomada de decisao.
Comentarios:

Normalmente, estudamos os Principios de Contabilidade na matéria de Contabilidade Geral. Vamos
apresentar uma defini¢cao do principio da Oportunidade e o relacionamento com a Contabilidade de Custos.

EAtengéo! Os principios continuam vdlidos e serdo utilizados na elaboragao daé
: contabilidade, mesmo com a revogacdo da Resolugdo 750/93. :

Segundo a Resolugdo 750/93:

Art. 62 O Principio da Oportunidade refere-se ao processo de mensuracdo e apresentacado
dos componentes patrimoniais para produzir informacdes integras e tempestivas.

Paragrafo Unico. A falta de integridade e tempestividade na produgao e na divulgagao da
informacdo contabil pode ocasionar a perda de sua relevancia, por isso é necessario
ponderar a relagdo entre a oportunidade e a confiabilidade da informacdo. (Redagdo dada
pela Resolugdo CFC n2. 1.282/10)

A informacgao contabil necessita ser tempestiva e integra (essas sao as duas palavras chaves).
Mas, professores, como seria a relacao do principio da oportunidade e a contabilidade de custos?

Vamos supor que uma industria de eletrodomésticos possua uma restricdo de matéria-prima e nao
conseguird produzir todos os seus produtos.

Nessa situacao, a industria precisa decidir quais produtos devem ser produzidos.

Sabe quem pode ajuda-la? Isso mesmo! A contabilidade de custos por meio das suas trés grandes areas de
atuacdo: apuragao do custo, controle e informagdes para decisdo.
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Se o departamento de custos da entidade enviar as informacdes dos produtos que possuem o maior retorno,
levando em consideracdo a limitacdo, ajudard a empresa a tomar essa decisao.

Pessoal, essa informagdo precisa ser enviada antes que cesse a limitagdao (Tempestiva) e comprovada por
documentos que garantiriam a fidedignidade da informacgado contabil (Integra). Caso contrario, ndo serd mais
oportuna. O item esta correto.

Gabarito: Certo.

19. (CEBRASPE/CAGE RS/Auditor/2018) A constru¢do da contabilidade de custos, a partir da
contabilidade societaria pré-industrial, exigiu o desenvolvimento de novas terminologias e novas regras
que se adaptaram aos procedimentos e as praticas contabeis vigentes. Com relagdo a esse assunto, julgue

os itens a seguir.

| Sendo a despesa um bem ou servico consumido com vistas a obtencdo de uma receita, a expressao custo
das mercadorias vendidas é tecnicamente incorreta: é, antes, uma despesa do que um custo.

Il O custeio por absorcdo estd apoiado no regime de competéncia: so se registram em contas de resultado
os custos fixos e os varidveis dos produtos e das mercadorias que tenham sido efetivamente vendidos.

[I Um contrato de manutencgao de equipamentos industriais com cldusula de reajuste periddico pelo indice
de precos é um exemplo de custo varidvel.

IV Se o saladrio do pessoal da drea produtiva for contratado por més e ndo por peca produzida, o custo da
mao de obra torna-se um custo indireto.

Estdao certos apenas os itens
a)lell
b) Il elll.
c) lllelV.
d) I, Ilelv.
e) I, 1llelV.

Comentarios:

I Sendo a despesa um bem ou servico consumido com vistas a obtencdo de uma receita, a expressdo custo
das mercadorias vendidas é tecnicamente incorreta: é, antes, uma despesa do que um custo.

Segundo Eliseu Martins:
Despesa: bem ou servico consumido diretamente ou indiretamente para a obtencdo de receitas.
Custo dos Produtos Vendidos é a soma dos custos incorridos na producdo dos bens e servicos que s6 agora

estdo sendo vendidos. Pode conter custos de producado de diversos periodos, caso os itens vendidos tenham
sido produzidos em diversas épocas diferentes.
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Assim, todo produto vendido provoca despesa. Normalmente, chamamos de Custo do Produto Vendido ou
Custo das Mercadorias Vendidas, e é assim que aparece na DRE. Embora, ndo seja o mais correto
tecnicamente.

Mas, professores, qual seria a expressdo correta?

O correto seria: “Despesa que é o somatorio dos itens que compuseram o custo de fabricagdao do produto
ora vendido.”

Em suma:

Embora, como ja dissemos, ndo seja o mais correto tecnicamente, vamos usar o termo “custos” para o gasto
relativo a consumo na produgao.

E “despesas” para os gastos que se destinam as fases de administracao, vendas, e financiamento
O ltem | est4, portanto, correto.

I O custeio por absorgdo estd apoiado no regime de competéncia: so se registram em contas de resultado os
custos fixos e os varidveis dos produtos e das mercadorias que tenham sido efetivamente vendidos.

Vamos rever os conceitos:
Custeio por Absorg¢do: E o método resultante da aplicagdo dos Principios de Contabilidade. Consiste na
apropriacdao de todos os custos incorridos, sejam fixos, varidveis, diretos ou indiretos, aos produtos

fabricados.

Segundo a Resolugdo 750:

O PRINCIPIO DA COMPETENCIA

Art. 92. O Principio da Competéncia determina que os efeitos das transa¢des e outros
eventos sejam reconhecidos nos periodos a que se referem, independentemente do
recebimento ou pagamento.

Paragrafo Unico. O Principio da Competéncia pressupde a simultaneidade da confrontagao
de receitas e de despesas correlatas. (Redagdo dada pela Resolugdo CFC n2. 1282/10).

Atencao! Os principios continuam validos e serdo utilizados na elaboracdo da

: contabilidade, mesmo com a revogacdo da Resolugdo 750/93. :
O Custeio por Absorcdo possui como principais caracteristicas o fato de apropriar todos os custos incorridos
aos produtos fabricados e o respeito aos principios de contabilidade.

Respeitando assim um dos pilares da contabilidade que é o Principio da Competéncia, o qual afirma que os
registros em contas de resultado sejam feitos nos periodos que efetivamente ocorram.

.a-”’fﬂf
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Portanto, o item Il esta correto.

Il Um contrato de manutengdo de equipamentos industriais com cldusula de reajuste periddico pelo indice
de pregos é um exemplo de custo varidvel.

A divisdo dos custos em fixos e varidveis ocorre em fungao da variagao do custo devido a variagdao do volume
de produc¢do. Vejamos:

Custos Variaveis sdo aqueles que variam de acordo com o volume de produgao.

Exemplo: Matéria-prima. Quanto maior a quantidade produzida, maior o consumo de matéria-prima.
Custos Fixos sdo aqueles que nao sofrem variagcdo em funcdo da quantidade produzida.

Exemplo: Aluguel da fabrica. O seu valor independe da quantidade produzida.

Um determinado custo pode variar todo més. Mas se essa variacdo nao for em func¢ao da variagao do volume
de producdo, serd considerado custo fixo. Por exemplo, um contrato de manutencdo de equipamentos
industriais com clausula de reajuste periddico pelo indice de pregos é um custo fixo.

O item lll estd, portanto, errado.

IV Se o saldrio do pessoal da area produtiva for contratado por més e ndo por pega produzida, o custo da
mao de obra torna-se um custo indireto.

A divisdo dos custos em diretos e indiretos ocorre em func¢do da necessidade de qualquer fator de rateio
para a apropriacao. Vejamos:

Custos diretos sdao aqueles que podem ser diretamente apropriados aos produtos.
Exemplo: matéria-prima, mao de obra direta, embalagens etc.

Custos Indiretos sdo aqueles que ndo podem ser diretamente apropriados aos produtos. A sua alocagao é
feita de maneira estimada e muitas vezes arbitraria.

Exemplo: Aluguel da fabrica, supervisao, chefia etc.

Vimos que um exemplo de custo direto é a mao de obra direta, ou melhor, o salario da area produtiva.
Destacamos que o fato do critério de pagamento ser mensal ou por unidade influenciard apenas a
classificacdo quanto ao volume de producdo, respectivamente, em fixo e variavel.

O item IV est3, portanto, errado.

Gabarito: A.

Em relacdo ao custo da atividade hospitalar, julgue o item a seguir.
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20. (CEBRASPE/EBSERH/Ana.Adm./ Gestao Hospitalar/2018) O custo misto escalonado ndo varia com
a quantidade produzida; ele é proporcional a constante de produgao.

Comentarios:

O custo misto escalonado, também conhecido como custo semifixo, possui como caracteristica o fato de ser
fixo até certo nivel de produg¢ao, mas quando a quantidade produzida exceder esse nivel ocorre o aumento
de tais custos. Em seguida, ajustam-se a nova posicao e voltam a apresentar caracteristicas de custo fixo.

Por exemplo, uma empresa pode ter um departamento de manutencdo com 5 funcionarios. Com o aumento
da producdo (e, portanto, com a aquisicdo de novas maquinas e equipamentos), pode ser necessario
contratar mais um funciondrio, o que eleva o custo do departamento de manutencao. Depois da contratacao
do funcionario adicional, ainda que a producdo aumente até certo nivel, ndo serd necessario contratar outro
funcionario (volta a ter caracteristicas de custo fixo).

Corrigindo o item, teriamos: “O custo misto escalonado ade pode variar com a quantidade produzida; ele
nao é proporcional a constante de produc¢do.” O gabarito é errado.

Gabarito: Errado.

21.  (CEBRASPE- PEBTT/IFF/Administra¢do Producdo/2018) Sdo exemplos de custos fixos e de custos

varidveis de um restaurante, respectivamente,
a) folha de pagamento e aluguel.
b) folha de pagamento e juros.
c) aluguel e embalagens.
d) embalagens e juros.

e) energia elétrica e aluguel.
Comentarios:

A divisdo dos custos em fixos e variaveis ocorre em funcdo da variacdo do custo devido a variacdo do volume
de producgdo. Em sintese:

e Custos Variaveis: sofrem varia¢ao
e Custos Fixos: ndo sofrem variagao.

Analisemos cada alternativa:

e Folha de pagamento do restaurante - Custo fixo
Aluguel do restaurante - Custo fixo
e Juros do restaurante — Despesa, conforme o regime de competéncia.

Embalagens do restaurante - Custo Variavel
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e Energia elétrica do restaurante — Custo Semivariaveis, mesmo que o consumo seja zero, ha uma parcela
fixa a pagar. Depois de certa quantidade consumida, passa a ter também uma parcela varidvel.

Portanto, podemos marcar como gabarito a letra c.

Gabarito: C.

22. (CEBRASPE/Analista/Contabilidade/TRE/PE/2017) A tabela a seguir apresenta a relacdo de

receitas, custos e despesas de uma sociedade industrial que produz determinado produto.

contas valor (em RS)

mao de obra indireta 104.000
saldrio dos operadores de producao 150.000
energia elétrica do escritério de vendas 6.000
salario dos vigilantes da fabrica 27.000
embalagem utilizada na producgao 2.000
salario da secretaria do escritério de vendas 2.500
matéria-prima utilizada na producao 47.000
aluguel da fabrica 12.500
receita de vendas 1.020.000
impostos sobre vendas 180.000
energia elétrica da fabrica 4.000
depreciacao de veiculos de entrega 6.000

A partir dos dados apresentados nessa tabela, assinale a opcdo correta, a respeito do custeio por absorcao.
A) As despesas totalizaram RS 16.500.

B) Os custos indiretos de fabricacdo da sociedade totalizaram RS 147.500.

C) A depreciagdo dos veiculos de entrega compde o valor total dos custos indiretos de fabricagao.

D) Os custos diretos dessa sociedade sdo superiores a RS 202.500.

E) Se a industria produziu 1.000 unidades do referido produto, o custo de producdo unitério foi de RS 352,50.

Comentarios:

A) Errado.
Despesas Valor (em RS)
Energia elétrica do escritério de vendas RS 6.000,00
Salario da secretaria do escritorio de vendas RS 2.500,00
Impostos sobre vendas RS 180.000,00
Depreciacdo de veiculos de entregas RS 6.000,00
Total de despesas RS 194.500,00
B) Certo.

©
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Custos indiretos de fabricacao Valor (em RS)
M3o de obra indireta RS 104.000,00
Saldrio dos vigilantes da fabrica RS 27.000,00
Aluguel da fabrica RS 12.500,00
Energia elétrica da fabrica RS 4.000,00
Total dos custos indiretos RS 147.500,00

C) Errado. A depreciacdo dos veiculos de entrega é despesa, e ndo custo.

D) Errado.
Custos diretos Valor (em RS)
Saldrio dos operadores de produgao RS 150.000,00
Embalagem utilizada na produgdo RS 2.000,00
Matéria prima utilizada na produgao RS 47.000,00
Total dos custos diretos RS 199.000,00
E) Errado.

Custos diretos $199.00 + custos indiretos $147.500 = $ 346.500
Custo unitario = $ 346.500 / 1.000 = $346,50

Gabarito: B.

23. (CEBRASPE/Perito Criminal-Ciéncias Contabeis/PC/PE/2016) O evento contabil que deve ser
classificado como custo de producdo do periodo em que tenha ocorrido é

A) a perda normal de matéria-prima durante o processo produtivo.

B) o gasto com entrega dos produtos fabricados aos clientes por ocasido de sua venda.

C) o juro incidente sobre os recursos obtidos em bancos para o financiamento da producéo.
D) a aquisicao de matéria-prima para utilizacdo futura no processo de producao.

E) a depreciagdo de maquinas utilizadas no setor de contabilidade.

Comentarios:

A) a perda normal de matéria-prima durante o processo produtivo.

Item correto. A perda normal é considera custo da producdo. A perda anormal é despesa na DRE.
B) o gasto com entrega dos produtos fabricados aos clientes por ocasido de sua venda.

Frete sobre compra = Custo

Frete sobre venda - Despesa
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C) o juro incidente sobre os recursos obtidos em bancos para o financiamento da producao.
Incorreto. Os juros vao para despesa, conforme o regime de competéncia.

D) a aquisicao de matéria-prima para utilizagao futura no processo de produgao.

Incorreto. Enquanto ndo forem utilizadas na producdo, ndo vao para o custo de producdo do periodo.
E) a depreciagdo de maquinas utilizadas no setor de contabilidade.

A depreciacdo das maquinas utilizadas na contabilidade é despesa do periodo. A depreciacdo das maquinas
utilizadas na producdo é custo.

Gabarito: A

24. (CEBRASPE/Perito Criminal-Ciéncias Contabeis/PC/PE/2016) O custo de produgdo que se

caracteriza como um custo variavel é

A) o saldrio do pessoal encarregado da limpeza da fabrica, equivalente a trés saldrios minimos.

B) o saldrio de operdrios temporarios cuja remuneracdo é baseada na quantidade de horas trabalhadas.
C) a depreciag¢do do prédio onde funciona a fabrica, calculada pelo método da linha reta.

D) a energia elétrica consumida pelas lampadas da sala onde funciona a geréncia da fabrica.

E) o aluguel de maquinas.

Comentarios:

Vamos rever os conceitos:

Custos Variaveis sdo aqueles que variam de acordo com o volume de producdo.Erro! Indicador ndo definido.
Exemplo: Matéria-prima. Quanto maior a quantidade produzida, maior o consumo de matéria-prima.
Custos Fixos sao aqueles que nao sofrem variagcdao em fung¢do da quantidade produzida.

Exemplo: Aluguel da fabrica. O seu valor independe da quantidade produzida.

: Observagdes: A divisdo dos custos em fixos e varidveis ocorre em fun¢3o da variacdo do
custo devido a variacao do volume de producao. :

Um determinado custo pode variar todo més. Mas se essa variacao nao for em funcao da variacao do volume
de producao, serd considerado custo fixo. Por exemplo, a conta de telefone da fabrica. Dificilmente serd igual
de um més para o outro, mas a sua variacao nao ocorre devido a variacao da producgao. Assim, é considerado
um custo fixo (ainda que seu valor seja diferente em todos os meses).

A) o saldrio do pessoal encarregado da limpeza da fabrica, equivalente a trés salarios-minimos.
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Custo fixo! Nao varia em funcdo da producao.

B) o saldrio de operdrios tempordrios cuja remunerac¢do é baseada na quantidade de horas trabalhadas. Esse
€ um custo variadvel. Entdo, ja encontramos o gabarito.

C) a depreciagdo do prédio onde funciona a fabrica, calculada pelo método da linha reta.

A depreciacdo é um custo fixo, ja que calculada pela linha reta.

D) a energia elétrica consumida pelas lampadas da sala onde funciona a geréncia da fabrica.
A energia da sala da geréncia ndo varia em funcdo da quantidade produzida.

E) o aluguel de maquinas. Também é custo fixo.

Gabarito: B.

25. (CEBRASPE/Perito Criminal-Ciéncias Contabeis/PC/PE/2016) Com relacdo aos conceitos e as
classificagdes aplicaveis a custos de producdo, assinale a opg¢ao correta.

A) A energia elétrica é considerada um custo primario.
B) A classificacdo de um custo em direto ou indireto depende da sua relagdo com o volume de producao.

C) O aluguel de um imével onde funciona a fabrica serd classificado como custo varidvel quando sujeito a
reajuste anual de valor.

D) Um custo é considerado fixo somente dentro de um intervalo relevante cujo limite é a capacidade
instalada da empresa.

E) A matéria-prima é um exemplo tipico de custo de transformacao.
Comentarios:

A) A energia elétrica é considerada um custo primario. Item incorreto. Custo primario: Matéria Prima + Mao
de Obra Direta

B) A classificacdo de um custo em direto ou indireto depende da sua relagdo com o volume de producgédo.
ltem incorreto.

Custos diretos sdo aqueles que podem ser diretamente apropriados aos produtos.
Exemplo: matéria-prima, mao de obra direta, embalagens etc.

Custos Indiretos sdo aqueles que ndo podem ser diretamente apropriados aos produtos. A sua alocagao é
feita de maneira estimada e muitas vezes arbitraria.

Exemplo: Aluguel da fabrica, supervisdo, chefia, etc.

(Eliseu Martins, “Contabilidade de Custos”.)

a TCE-RR (Auditor de Controle Externo - Contabilidade) Contabilidade de Custos 66
www.estrategiaconcursos.com.br 84




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

C) O aluguel de um imdvel onde funciona a fabrica serd classificado como custo varidvel quando sujeito a
reajuste anual de valor. Iltem incorreto. O reajuste anual do aluguel ndo o torna custo varidvel.

D) Um custo é considerado fixo somente dentro de um intervalo relevante cujo limite é a capacidade
instalada da empresa. Este é o nosso gabarito. Custos fixos sdo aqueles que ndo dependem do volume de
producao, levando-se em conta um intervalo relevante de tempo. Este custo ocorre mesmo no caso de nao
haver producao.

E) A matéria-prima é um exemplo tipico de custo de transformacao.

Custos de Transformacao: soma de todos os Custos de Producdo, exceto os relativos a matérias-primas e
outros eventuais adquiridos e empregados sem nenhuma modificacdo pela empresa (componentes

adquiridos prontos, embalagens compradas, etc.). (Eliseu Martins, “Contabilidade de Custos”.)

Gabarito: D.

26. (CEBRASPE/Auditor de Controle Externo/TCE/SC/2016) Em uma empresa industrial, a conta da
energia elétrica consumida na fabrica é um gasto classificado como custo e a conta da energia elétrica

utilizada pelo departamento de vendas é um gasto classificado como despesa.

Comentarios:

O item estd correto. Trecho do nosso curso: “Custo: é o gasto relativo a bem ou servico utilizado na producao
de outros bens ou servicos.” Erro! Indicador ndo definido. Ou seja, os gastos relacionados com a produgao
de bens e servigos sdo custos. Exemplos: matéria prima, mao de obra usada na producgao, energia elétrica da

fabrica, etc. J4 a conta de energia elétrica do departamento de vendas é classificado como despesa.

Gabarito: Certo.

27. (CEBRASPE/Auditor de Controle Externo/TCE/SC/2016) O aluguel da fabrica deve ser classificado
como custo variavel e indireto.

Comentarios:

Vamos relembrar os conceitos:

Custos Variaveis sdo aqueles que variam de acordo com o volume de producao.

Exemplo: Matéria-prima. Quanto maior a quantidade produzida, maior o consumo de matéria-prima.
Custos Fixos sdo aqueles que ndo sofrem variacdao em fung¢ao da quantidade produzida.

Exemplo: Aluguel da fabrica. O seu valor independe da quantidade produzida.

Custos diretos sao aqueles que podem ser diretamente apropriados aos produtos.

Exemplo: matéria-prima, mao de obra direta, embalagens etc.
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Custos Indiretos sdo aqueles que ndo podem ser diretamente apropriados aos produtos. A sua alocagao é
feita de maneira estimada e muitas vezes arbitraria.

Exemplo: Aluguel da fabrica, supervisao, chefia etc.

Gabarito: Errado.
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LISTA DE QUESTOES - FGV

1. (FGV/SEFAZ-MG/Auditor Fiscal/2023) Uma sociedade empresaria produz e vende material de limpeza.

Em janeiro de X0, foram contabilizados os seguintes custos:
e Matéria prima: RS 50.000
e Aluguel da fabrica: RS 15.000.
e Saldrios dos empregados: RS 60.000
e Depreciacdo das maquinas: RS 12.000
e Conserto das maquinas: RS 8.000
Conforme contrato de longo prazo, o aluguel da fabrica é reajustado mensalmente em 0,5%.
J& as maquinas sao depreciadas de acordo com o método das quotas decrescentes.
Assinale a opgao que indica os custos fixos contabilizados pela sociedade empresdria em janeiro de X0.
(A) RS 68.000.
(B) RS 75.000.
(C) RS 80.000.
(D) RS 95.000.
(E) RS 145.000.
2. (FGV/SEFAZ-MG/Auditor Fiscal/2023) Uma entidade produz e vende bolas de futebol. Em 01/01/XO0,

o valor do estoque inicial de bolas era de R$ 15.000. No ano de X1, foram reconhecidos os seguintes custos
na producao das bolas:

v' Matéria prima: R$ 127.000

v M3o de obra direta: RS 120.000

v" M3o de obra indireta: RS 80.000

v Aluguel da fabrica: RS 36.000

v Deprecia¢do da maquina: RS 23.000
v Energia: RS 30.000

Assinale a opg¢do que indica os custos de transformacado, considerando que em 31/12/X1, o valor do estoque
de bolas era de RS 5.000.

(A) R$ 173.000.
(B) R$ 209.000.
(C) RS 253.000.
(D) R$ 289.000.
(E) RS 416.000.
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3. (FGV/Sefaz AM/Analista do Tesouro Estadual/2022) Uma sociedade empresaria produz e vende
shampoos. Em janeiro de X0, ela reconheceu os seguintes gastos:

Matéria prima consumida: R$40.000.

Salarios: R$130.000, sendo RS50.000 no pessoal da fabrica e R$80.000 do pessoal administrativo.
Depreciag¢do: R$60.000, sendo R$35.000 das maquinas e R$25.000 dos méveis e equipamentos do escritério.
Custos e Despesas Gerais: R$60.000, sendo R$32.000 da fabrica e R$28.000 do escritério.

Despesas de venda dos shampoos: R$30.000, sendo R$20.000 de comissdo dos vendedores e R$10.000 de
gastos com a entrega.

Assinale a op¢do que indica os custos contabilizados, em janeiro de XO.

A RS$85.000.

B R$125.000.

C R$135.000.

D R$157.000.

E R$187.000.

4. (FGV/MPE GO/Analista Contabil/2022) O custo de uma entidade é um gasto que deve ser reconhecido
como custo no momento de

A utilizacao dos fatores de producao.

B pagamento do montante devido por ele.

C transferéncia dos custos e dos beneficios.

D venda do ativo produzido com ele.

E recebimento pela venda do ativo produzido com ele.

5. (FGV/MPE GO/Analista Contabil/2022) Uma fabrica de cosméticos possui uma maquina que é
utilizada na produgao de cinco produtos diferentes.

A maquina tem vida util estimada em dez anos e é depreciada com base no método das quotas decrescentes,
de modo que a maior parte do montante é alocada nos primeiros anos de vida util.

Assinale a op¢ao que indica a classificacao da deprecia¢gdao da maquina.

A Despesa variavel e direta.

B Custo variavel e direto.

C Custo variavel e indireto.

D Custo fixo e direto.

E Custo fixo e indireto.

6. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Assinale a op¢do que apresenta exemplos de custos de uma
entidade.

(A) Compra de estoque para revenda e propaganda do estoque em uma loja.
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(B) Salario dos vigilantes da fabrica e seguro do transporte do estoque para os clientes.
(C) Frete e seguro sobre o estoque adquirido e depreciacdo do caminhdo que faz entregas de uma fabrica.

(D) Mao de obra do médico no atendimento ao paciente de um hospital e mao de obra do cozinheiro de um
restaurante.

(E) Juros incorridos sobre empréstimo contraido para aquisicdo de maquina para producdo e depreciacado do
galpdo da fabrica.

7. (FGV/ ISS Paulinia/Auditor Fiscal Tributario/2021) Em relagdo a classificagdo da agua utilizada em uma
sociedade empresdria que fabrica e vende diferentes tipos de refrigerantes, assinale a afirmativa correta.

A A 3gua utilizada na cozinha do escritdrio, na preparacdo da refeicdo dos funciondrios é um custo fixo e
indireto.

B A dgua utilizada na lavagem das garrafas é uma despesa variavel.
C A 4gua utilizada na fabricacdo dos refrigerantes é um custo variavel e direto.
D A agua utilizada na limpeza da fabrica é uma despesa fixa.

E A dgua utilizada no escritério e é bebida pelos vendedores, é um custo fixo direto.

8. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Em janeiro de X0, uma entidade incorreu nos seguintes gastos:
» Reconhecimento dos salarios dos operarios da producdo: RS 15.000

e Reconhecimento dos saldrios dos funciondrios do escritério: RS 18.000.

 Deprecia¢do as maquinas utilizadas no processo produtivo: RS 10.000

e Depreciag¢do do caminhdo que faz as entregas dos produtos vendidos aos clientes: RS 7.000

e Consumo de matéria prima utilizada na produ¢do: RS 12.000

* Propaganda e publicidade: RS 6.000.

No periodo, o total dos custos e das despesas da entidade foram, respectivamente, de

A RS 12.000 e RS 56.000.

B RS 22.000 e RS 46.000.

C RS 37.000 e RS 31.000.

D RS 44.000 e RS 24.000.

E RS 62.000 e RS 6.000.

9. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Relacione os conceitos listados a seguir as suas respectivas
definigOes.

1. Desembolso

2. Custo

3. Despesa

4. Perda

() bem ou servico consumido de forma anormal e inesperada, que ndo tem a capacidade de gerar beneficios,
presentes ou futuros.
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( ) gasto relativo a bem ou servico consumido direta ou indiretamente para obtencdo de receitas,
manutencdo da empresa e remuneracao de capital de terceiros.

() esforco financeiro associado a saida de caixa.

() gasto relativo ao consumo de recursos utilizados na producdo de outros bens ou servicos.
Assinale a op¢do que mostra a relacao correta, segundo a ordem apresentada.
Al-2-4-3.

B1-3-4-2.

C3-4-2-1.

D4-2-1-3.

E4-3-1-2.

10. (FGV/SEFIN RO/Técnico Tributario/2018) A contabilidade apresenta subdivisdes para fornecer
diferentes tipos de informagdes.

Entre as fungdes da contabilidade de custos estd a de

a) oferecer ao gestor a capacidade de gerar informa¢bes que permitam o planejamento das agdes no
ambiente operacional.

b) transmitir aos fornecedores seguranca em relagdo ao cumprimento das obrigacdes da entidade.
c) orientar investidores e credores ao decidirem onde alocar seus recursos.

d) avaliar o desempenho dos setores administrativos da empresa e de seus empregados.

e) garantir aos emprestadores de recursos que os prazos serdao cumpridos.

11. (FGV/CODEBA/Analista Portudrio - Contador/2016) Relacione as subdivisdes do gasto com suas
respectivas definigdes:

1. Perda

2. Custo

3. Despesa

4. Investimento

() Gasto ativado em funcgdo da vida util de um bem ou dos beneficios atribuiveis a periodos futuros.
() Gasto relativo ao consumo de recursos utilizados na producdo de outros bens ou servigos.

() Bem ou servico consumido de modo anormal e inesperado e que ndo possui a capacidade de gerar
beneficios.

( ) Gasto relativo a bem ou servico consumido direta ou indiretamente para obtencdo de receitas,
manutencado da sociedade empresaria e remunerac¢ao do capital de terceiros.

Assinale a opcdo que apresenta a relacdo correta, de cima para baixo.

a)4-2-1-3

b)4—3-1-2

c)2-3-1-4
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Com base nas informacdes apresentada a seguir, referentes aos gastos de producao e despesas da IndUstria

Lubelle, responda

as questdes 12 a 14:

Item | GASTO DO MES - CUSTOS DE PRODUCAO E DESPESAS
1 |Matérias primas utilizadas pela fabrica 400.000,00
2 | Aluguel dos prédio administrativos e comerciais 80.000,00
3 | Aluguel dos prédio da fabrica 170.000,00
4 | Saldrios e comissoes dos vendedores 35.000,00
5 |Salario do pessoal da fabrica 320.000,00
6 |Saldrio do pessoal administrativo 190.000,00
7 | Honorarios da Diretoria industrial 10.000,00
8 | Honorarios dos Diretores administrativos e comerciais 55.000,00
9 | Encargos sociais - INSS e FGTS do pessoal da fabrica 32.000,00
10 |Encargos sociais - INSS e FGTS do pessoal administrativo/com. 20.000,00
11 |Agua, luz e telefone das areas administrativas e comerciais 1.100,00
12 | Deprecia¢cdo dos moveis utilizados pelas areas admin. e com. 22.000,00
13 | Tributos diversos sobre vendas 350.500,00
14 |Agua, luz e telefone da fabrica 30.000,00
15 | Frete sobre as vendas 7.000,00
16 | Material de embalagem consumido 2.500,00
17 |Encargos e despesas financeiras 18.000,00
18 | Depreciacdo das maquinas e equipamentos da fabrica 95.500,00

12. (FGV/SEAD AP/Fiscal da Receita Estadual/2011) O total dos gastos de producdo é:

A) RS 800.000,00
B) RS 950.000,00

C) RS 1.060.000,00
D) R$ 1.500.000,00

E) RS 2.400.000,0

0

13. (FGV/SEAD AP/Fiscal da Receita Estadual/2011) O montante das despesas representa:

A) RS 778.600,00
B) RS 950.000,00
C) RS 850.000,00

D) RS 2.500.000,00
E) RS 3.400.000,00

©
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14. (FGV/SEAD AP/Fiscal da Receita Estadual/2011) Supondo uma produg¢do no més de 15.200 unidades,
o custo unitario é de:

A) RS 80,20

B) R$ 100,51

C) RS 66,78

D) R$ 69,74

E) RS 121,33

15. (FGV/CODEBA-BA/Contador/2010) A Cia. industrial X incorreu nos seguintes custos durante o més de
janeiro de 2009: Matéria-prima consumida: R$40.000; M3o de obra direta incorrida: R$30.000; M3o de

obra indireta incorrida: R$22.000; Despesa de Deprecia¢do das maquinas da fabrica: R$15.000; Despesa
de Vendas: R$33.000. Qual é o custo de transformagao do periodo?

A) R$92.000.
B) R$140.000.
C) R$107.000.
D) R$67.000.
E) R$52.000.
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LISTA DE QUESTOES — CEBRASPE

1. (CEBRASPE/AGER MT/Analista Regulador/Ciéncias Contabeis/2023) No que diz respeito a terminologia
aplicavel a contabilidade de custos, as indenizagdes referentes a acidentes de trabalho de empregados

envolvidos diretamente no processo produtivo de uma fabrica sao classificadas como
a) custo do produto vendido.
b) investimento.
c) custo.
d) despesa.
e) perda.
2. (CEBRASPE/AGER MT/Analista Regulador/Ciéncias Contabeis/2023) A remuneragdo estabelecida em

um plano de cargos e saldrios pagos a um supervisor de fabricagdo de uma linha de produ¢do com varios
itens é classificada como

a) custo direto, fixo e primario.

b) custo indireto, fixo e de transformacao.

c) custo direto, varidvel e primario.

d) custo indireto, variavel e de transformacao.

e) custo direto, variavel e de transformacao.

aquisicdo de matéria-prima RS 600
deprecia¢do das maquinas utilizadas no processo produtivo |RS 500
saldrio da equipe de vendas RS 3.000
aluguel de fabrica RS 2.500
saldrio dos operadores das maquina de fabricacdo RS 2.300
frete da entrega de produtos vendidos RS 100

3. (CEBRASPE/AGER MT/Analista Regulador/Ciéncias Contabeis/2023) Considerando os conceitos e
critérios da apropriacdo dos custos a produgdo e com base nos gastos informados na situagao hipotética
precedente, assinale a op¢ao que apresenta corretamente os valores totais dos custos indiretos e das
despesas dessa fabrica, respectivamente.

a) RS 5.900 e R$ 3.000
b) R$ 5.300 e RS 3.700
¢) RS 3.600 e RS 5.400
d) R$ 3.100 e RS 5.300
e) R$ 3.000 e RS 3.100
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Com relacdo a conceitos, terminologias e classificacdes aplicaveis a contabilidade de custos, julgue o item a

seguir.

4. (CEBRASPE/Pref. Fortaleza/Auditor do Tesouro Municipal/2023) O combustivel consumido pelas
empresas industriais para efetuar a entrega dos produtos adquiridos por seus clientes deve compor o
custo dos referidos produtos.

Com relacdo a conceitos, terminologias e classificacdes aplicdveis a contabilidade de custos, julgue o item a

seguir.

5. (CEBRASPE/Pref. Fortaleza/Auditor do Tesouro Municipal/2023) O aluguel devido pela utilizacdo de um
galpao destinado a produgdo, cujo contrato prevé reajuste mensal com base na inflagao do periodo, deve
ser classificado como custo variavel.

Com relacdo a conceitos, terminologias e classificagcdes aplicaveis a contabilidade de custos, julgue o item a

seguir.

6. (CEBRASPE/Pref. Fortaleza/Auditor do Tesouro Municipal/2023) O A depreciacdo das maquinas
utilizadas no processo de fabricagdo de mais de um produto é classificada como um custo indireto,

devendo o seu valor ser apropriado aos produtos com base em critérios de alocagao e taxas de rateio.

Em relacdo a receitas, despesas, custos e resultados contabeis, julgue o item subsequente.

7. (CEBRASPE/PETROBRAS/Profissional Petrobras de Nivel Técnico/Suprimento de Bens e
Servigcos/Administracdo/2023) O custo de um item estocado transforma-se em um tipo de despesa

qguando esse bem é transferido a um terceiro pela venda.

Em relacdo a receitas, despesas, custos e resultados contabeis, julgue o item subsequente.

8. (CEBRASPE/PETROBRAS/Profissional Petrobras de Nivel Técnico/Suprimento de Bens e
Servigos/Administracdo/2023) O consumo de um recurso ou servi¢o para a produc¢do de outro bem ou

servico constitui um custo.

9. (CEBRASPE/POLITEC RO/Perito Criminal/ Area 1/2022) Em relag¢do a contabilidade de custos, assinale
opg¢ao correta.

A Custo é a aquisicao de bens ou servigos que se incorporam ao patrimonio.

B As perdas normais dos processos produtivos devem ser separadas contabilmente e ndo entram no
computo do custo.

C Os encargos trabalhistas e previdencidrios da mao de obra da empresa devem entrar no cdlculo do custo
do produto.
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D As perdas anormais de producdo sdao apropriadas diretamente no resultado.

E Os servigos consumidos na producao industrial devem ser computados como despesas administrativas.

10. (CEBRASPE/POLITEC RO/Perito Criminal/ Area 1/2022) Considerando que uma empresa industrial se
dedique a fabricacao de mais de um produto, assinale a op¢ao que, para essa empresa, corresponde a

uma situacao cujos custos de producao envolvidos sao variaveis e indiretos.

A Cada produto é fabricado por uma equipe de operdrios distinta, cuja remuneracdo tem por base a
guantidade de horas trabalhadas.

B O galpao da fabrica, que serve a fabricacdo de todos os produtos, em uma area de uso simultaneo e
comum, é alugado de terceiros por um valor sujeito a correcdo monetdaria de acordo a variacao do IGP-M.

C O processo produtivo é acompanhado por um Unico supervisor, cuja remuneracado é igual a dez saldrios
minimos, ndo havendo controle da quantidade de horas dedicada por esse supervisor a cada um dos
produtos.

D A depreciagao das maquinas é calculada de forma linear, tendo como base a vida util estimada de cada
equipamento. Cada produto faz uso de maquinas especificas, distintas, portanto, das utilizadas na fabrica¢ao
dos demais produtos.

E Materiais de valores irrelevantes sao utilizados na fabricacdo dos produtos, sem que haja controle do
volume efetivamente consumido na fabricacdo de cada um deles.

Relativamente aos métodos e sistemas de apuragao de custos, julgue o item seguinte.

11. (CEBRASPE/SECONT ES/Auditor do Estado/Ciéncias Contabeis/2022) A depreciacdo de uma maquina
industrial pode representar tanto um custo indireto quanto um custo direto, conforme a metodologia de

calculo empregada.

Relativamente aos métodos e sistemas de apuracgao de custos, julgue o item seguinte.

12. (CEBRASPE/SECONT ES/Auditor do Estado/Ciéncias Contabeis/2022) Os insumos adquiridos para
transformacao industrial representam um investimento que sera transformado em custo no processo de

transformacao.

Com relagdo aos conceitos de contabilidade e gestao de custos, julgue o item que se segue.

13. (CEBRASPE/PETROBRAS/Engenharia de Producdo/2022) Fazem parte dos custos de uma empresa que
produz determinado produto os gastos relacionados com a manufatura desse produto, como, por

exemplo, matéria- prima, energia, setor comercial e marketing.
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Tendo em vista que a contabilidade gerencial auxilia o gestor na tomada de decisdes das organizacoes,
considere que uma fabrica que produz apenas um produto tenha apresentado as seguintes informacdes.

conta valor(RS)
estoque final de produtos acabados 2.000
estoque final de matéria-prima 3.000
estoque inicial de produtos acabados 4.000
estoque final de produtos em elaboragao 6.000
mado de obra direta 8.000
estoque inicial de matéria-prima 10.000
estoque inicial de produtos em elaboracdo| 11.000
compras de matéria-prima 12.000
custos indiretos de fabricacdo 13.000

Acerca dessa situacao hipotética, e considerando as especificidades da contabilidade gerencial e do custeio
por absorgado, julgue o préximo item.

14. (CEBRASPE/PETROBRAS/Engenharia de Produg¢do/2022) Na situa¢do considerada, ao se reduzir o

valor da m3o de obra direta em R$ 5.000, o custo primario também sera reduzido em RS 5.000.

Em cada um dos itens que se seguem, é apresentada uma situagdo hipotética envolvendo a terminologia
aplicada a contabilidade de custos e os conceitos e as classificagdes de custos, seguida de uma assertiva a
ser julgada.

15. (CEBRASPE/SEFAZ CE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/2021) Uma empresa industrial, responsavel
pela fabricagdo de produtos de natureza distinta, remunera os seus operarios com base na quantidade
de pecas produzidas, o que lhe permite identificar a parcela do valor da remuneracao de mao de obra
que pode ser apropriada a cada um dos produtos fabricados. Nessa situacdo, a remuneragao dos

operdrios da fabrica representa um custo direto e variavel para essa empresa industrial.

16. (CEBRASPE/SEFAZ CE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/2021) Os produtos fabricados por
determinada empresa industrial sdo vendidos no mercado por intermédio de terceiros, que, em troca,
recebem da empresa industrial uma comissao por cada unidade vendida. Nessa situa¢ao, considerando-
se a terminologia aplicada a contabilidade de custos, tal comissdo representa, para a empresa industrial,

um gasto que se enquadra também no conceito de despesa.

17. (CEBRASPE/SEFAZ CE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/2021) Em seu processo produtivo, que
envolve a fabricacdo de mais de um produto, determinada empresa industrial utiliza uma série de
materiais de valor relativamente insignificante. Nessa situagao, tal circunstancia nao pode ser utilizada
como justificativa para a classificagao dos referidos materiais, pela empresa, como custos indiretos de

fabricagao.
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Julgue o proximo item, relativo a contabilidade de custos e aos sistemas de informagdao de custos na
administragdo publica.

18. (CEBRASPE/EBSERH/Ana. Adm./2018) A informacdo de custos deve ser oportuna, ou seja, estar
disponivel no momento adequado a tomada de decisao.

19. (CEBRASPE/CAGE RS/Auditor/2018) A construgdo da contabilidade de custos, a partir da contabilidade
societaria pré-industrial, exigiu o desenvolvimento de novas terminologias e novas regras que se
adaptaram aos procedimentos e as praticas contabeis vigentes. Com relagdo a esse assunto, julgue os

itens a seguir.

| Sendo a despesa um bem ou servico consumido com vistas a obtencdo de uma receita, a expressao custo
das mercadorias vendidas é tecnicamente incorreta: é, antes, uma despesa do que um custo.

Il O custeio por absorc¢do estd apoiado no regime de competéncia: s6 se registram em contas de resultado
os custos fixos e os varidveis dos produtos e das mercadorias que tenham sido efetivamente vendidos.

Il Um contrato de manutencdo de equipamentos industriais com clausula de reajuste periddico pelo indice
de precos é um exemplo de custo variavel.

IV Se o salario do pessoal da area produtiva for contratado por més e ndo por peca produzida, o custo da
mao de obra torna-se um custo indireto.

Estdao certos apenas os itens
a)lell
b) Il elll.
c) lllelV.
d) I, Ilelv.
e) I, 1llelV.

Em relagao ao custo da atividade hospitalar, julgue o item a seguir.

20. (CEBRASPE/EBSERH/Ana.Adm./Gestdo Hospitalar/2018) O custo misto escalonado ndo varia com a

quantidade produzida; ele é proporcional a constante de produgao.
21. (CEBRASPE- PEBTT/IFF/Administragdo Produ¢do/2018) Sdao exemplos de custos fixos e de custos
variaveis de um restaurante, respectivamente,
a) folha de pagamento e aluguel.
b) folha de pagamento e juros.
c) aluguel e embalagens.
d) embalagens e juros.

e) energia elétrica e aluguel.
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22. (CEBRASPE/Analista/Contabilidade/TRE/PE/2017) A tabela a seguir apresenta a relacdo de receitas,
custos e despesas de uma sociedade industrial que produz determinado produto.

contas valor (em RS)

mao de obra indireta 104.000
salario dos operadores de producao 150.000
energia elétrica do escritério de vendas 6.000
salario dos vigilantes da fabrica 27.000
embalagem utilizada na producao 2.000
salario da secretaria do escritério de vendas 2.500
matéria-prima utilizada na producao 47.000
aluguel da fabrica 12.500
receita de vendas 1.020.000
impostos sobre vendas 180.000
energia elétrica da fabrica 4.000
depreciacao de veiculos de entrega 6.000

A partir dos dados apresentados nessa tabela, assinale a opcdo correta, a respeito do custeio por absorcao.

A) As despesas totalizaram RS 16.500.

B) Os custos indiretos de fabricacdo da sociedade totalizaram RS 147.500.

C) A depreciacdo dos veiculos de entrega compde o valor total dos custos indiretos de fabricacao.

D) Os custos diretos dessa sociedade sdo superiores a RS 202.500.

E) Se a industria produziu 1.000 unidades do referido produto, o custo de produc&o unitério foi de RS 352,50.

23. (CEBRASPE/Perito Criminal-Ciéncias Contdbeis/PC/PE/2016) O evento contabil que deve ser
classificado como custo de producao do periodo em que tenha ocorrido é

A) a perda normal de matéria-prima durante o processo produtivo.

B) o gasto com entrega dos produtos fabricados aos clientes por ocasido de sua venda.

C) o juro incidente sobre os recursos obtidos em bancos para o financiamento da producao.

D) a aquisicdo de matéria-prima para utilizagdo futura no processo de producao.

E) a depreciacdo de maquinas utilizadas no setor de contabilidade.

24. (CEBRASPE/Perito Criminal-Ciéncias Contabeis/PC/PE/2016) O custo de producdo que se caracteriza
como um custo variavel é

A) o saldrio do pessoal encarregado da limpeza da fabrica, equivalente a trés saldrios-minimos.

B) o saldrio de operdrios temporarios cuja remuneracdo é baseada na quantidade de horas trabalhadas.

C) a depreciacdo do prédio onde funciona a fabrica, calculada pelo método da linha reta.

D) a energia elétrica consumida pelas lampadas da sala onde funciona a geréncia da fabrica.

E) o aluguel de maquinas.
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25. (CEBRASPE/Perito Criminal-Ciéncias Contabeis/PC/PE/2016) Com relagio aos conceitos e as
classificagdes aplicaveis a custos de producdo, assinale a opg¢ao correta.

A) A energia elétrica é considerada um custo primdrio.
B) A classificacdo de um custo em direto ou indireto depende da sua relacdo com o volume de producao.

C) O aluguel de um imdvel onde funciona a fabrica serd classificado como custo varidvel quando sujeito a
reajuste anual de valor.

D) Um custo é considerado fixo somente dentro de um intervalo relevante cujo limite é a capacidade
instalada da empresa.

E) A matéria-prima é um exemplo tipico de custo de transformacao.
26. (CEBRASPE/Auditor de Controle Externo/TCE/SC/2016) Em uma empresa industrial, a conta da

energia elétrica consumida na fabrica é um gasto classificado como custo e a conta da energia elétrica

utilizada pelo departamento de vendas é um gasto classificado como despesa.

27. (CEBRASPE/Auditor de Controle Externo/TCE/SC/2016) O aluguel da fabrica deve ser classificado
como custo variavel e indireto.
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




